
Mūsų Obaisis:

Už Progresą, Taiką ir 
Demokratiją!

VOLUME XXII, No. 160

KASDIENĄ...
Karo Frontuose 

Prastas Upas 
Lenkai ir Čekai 
Islandija

Daviniai iš karo fronto jau ge-
resni. Septinta diena kaip na­
ciai negali pereiti Berezina upę. 
Trijuose frontuose jie gerokai 
sumušti. SSSR aviacija bom-
barduoja Helsinkius.

Blickrygas ima lūžti, o dar 
naciai nepasiekė Sovietų tvirto­
vių—Stalino Liniją.

Iki šiol naciai tik trijose vie­
ptose po biskutį įėjo j seną So­
vietų teritoriją. Kitur jie užėmę 
tik “buferines valstybes,” vietas, 
kurios nesenai teko Sovietams.

Besarabijoj ir Suomijoj ir į 
naujai užimtas teritorijas neį- 
čjo.
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“Valdžia žmonių, žmonėm ir 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės.” 
—Abraham Lincoln.

KAINA TRYS CENTAL

SUNAIKINO 2 NADI HUAS
NAZIAI TORTURUOJA IR ŽUDO LIETUVOS GYVENTOJUS
SOVIETU PARTIZANAI PASEK­

MINGAI ARDO NAZiy KARINĮ
JUDĖJIMĄ UŽFRONTYJE

Vokiečiai Fašistai Barbariškai Torturuoja 
Žmones Užimtose Srityse

Stockholmas praneša, jog Vo­
kietijoj labai išsekęs ūpas. Pir­
mą sykį taip iš viso karo. Vo­
kiečiai netiki žinioms apie karą. 
Tas faktas, kad naciai negali 
greit eiti į SSSR, baugina vokie­
čius namie.

Jie rūpinasi, kas bus žiemai 
atėjus?

-Tai gan įdomūs daviniai, ypač 
iš Stockholino, kuris prielankus 
naciams.

Sovietų misija atvykus Londo­
nan, o Anglijos misija pribuvus 
Maskvon.

Reikia tikėtis geresnės koope­
racijos. Anglai galėtų daug pa­
dėti smarkiau iš vakarų nacius 
atakuodami.

Lenkai ir čekai Anglijoj susi­
tarę su SSSR ambasadorium. 
Sako, bus leista lenkams ir če­
kams Sovietų Sąjungoj tverti 
savo legionus karui prieš Vokie­
tiją.

Sovietuose esama lenkų ir če­
kų armijos.

Legionus, sako, sudarys ir ju­
goslavai.

Ar daug tie legionai galės pa­
dėti Sovietams kare, nežinia. 
Bet pasiekus žinioms naciais 
okupuotas Čekoslovakiją ir Len­
kiją, ten žmonės įgaus gero ūpo 
ir veikiausia ims priešintis na­
ciams, o karo metu tas labai 
svarbu.

Naciai gaus savo medicinos— 
“penktos kolonos.”

Gera dalis anglų visuomenės ir 
spaudos reiškia nepasitenkini­
mo, kad vyriausybė nedaro in­
vazijos žygių. Sakoma, dabar 
tam geriausia proga, kai naciai 
visas jėgas sutraukė į Sovietų 
frontą.

Kai kas Londone aiškina, jog 
anglų aviacijos atakos “prasiei­
ną kelią invazijai.”

Amerikos laivynas užėmė Is­
landiją, kuri yra labai svarbus 
punktas Atlantike.

Ta sala yra apie 2,7000 mylių 
nuo New Yorko, o tik 630 nuo 
Norvegijos.

Amerikos laivynas iš ten ga­
lės gerai operuoti prieš nacius 
Atlantike.

Jei tokį žygį būtų padarius So­
vietų Sąjunga, kiek riksmo būtų 
reakcininkų tarpe.

“Naujienų” ir “Draugo” re­
daktorių gerklės plistų nuo 
riksmo.

Prieš Rooseveltą jie tačiaus 
vargiai prasižios. Jie norėtų na­
ciam padėti, bet bijos tai daryti.

Užėmimas Islandijos dabar 
yra pateisinamas. Tai žygis prieš

MASKVA, liep. 8.—Premjerui t 
Stalinui instruktavus kaip vesti 
kovą, kad įsiveržus} priešą ne 
tik greitai ištrenkti, bet ir su­
naikinti, nazių užimtose srityse 
tuojaus prasidėjo partizanų vei­
kimas. Šimtai tūkstančių, jei dar 
ne milionai, gerai ginkluotų par­
tizanų ir dienomis ir naktimis 
jau puola priešą. Kiekvienas 
kalnelis ir . krūmelis pakelėse 
virtęs partizanam fortifikacija.

Partizanai naikina priešo su­
sisiekimo linijas, puola kariuo­
menės stovyklas, kariuomenes 
sandėlius ir atakuoja priešo 
traukinius bei trokų karavanus 
gabenančius į mūšiu 4miją ka­
reivius ir karo medžiagą.

Partizanų veikimas staiga sun­
kiai naziams atsiliepė. Daug 
kareivių ir dar daugiau karinės 
medžiagos kelyje naziai praran­
da. Už tai jų pajėgumas fronte 
nuo to nukenčia ir turės dar la­
biau nukęsti. Kovai su partiza­
nais naziams prisieina daug ka­
riuomenės palikti užimtose vie­
tose. Tas irgi atsiliepia ant jų 
pajėgumo fronte.

Kinija Tikisi Šiais 
Metais Sutriuškinti 
Japonus

CHUNGKING, liep. 8.—Kėlu- 
madienį sukako keturi metai 
kaip japonai imperialistai už­
puolė Kiniją. Pradedant penk­
tus karo metus, Kinijos vyriau­
sybė pareiškė, kad šiais melais 
japonų armijos būsiančios su­
muštos ir ištrenktos iš kinų že­
mės.

Chiang Kai-shek sako, Kini­
ja jau turi 5,000,000 kareivių 
paruoštų karui ir 10,000,000 ka­
reivių ruošiamų. Tuo tarpu ja­
ponų karinės jėgos pasiliko 
maždaug tokios, kokios jos bu­
vo pradedant užpuolimą.

> MASKVA, liep. 8.—Kaip Tas- 
sas praneša, užimtose vietose su 
gyventojais naziai elgiasi tiesiog 
barbariškai. Užėmę Lomžą iš­
vijo į gatvę visus žmones, kurie 
nespėjo su Raudonąja Armija iš 
miesto pasitraukti. Nugirdyti 
Berlyno niekšai gatvėse niekino 
moteris ir mažametes mergai­
tes, o paskui jų kūnus raižė pei­
liais iki nugalabinimo. Seniems 
ir vaikučiams kapojo kojas nuo 
klubų ir nykščiais vertė akis 
laukan.

Daugelyje vietų Lietuvoje, kaip 
sako -Tass, žmonėms nukapojo 
ir kojdš- ir rankas,.išbadė akis 
I. ' loįSfc Ireiuvh.s, Pakelėse 
pilna nužudytų moterų ir mer­
gaičių lavonų.

PERKŪNAS NUTRENKĖ 
DU ŽMONES

TORONTO.—Ontario provin­
cijoj siautė nepaprastai baugus 
lietus su perkūnija. Pasekmėj to 
du asmenys užmušta, pasėliai 
sunaikinta ir daug kitokios ža­
los pridaryta.

fašizmą, prieš nacius. Tai rei­
kalingas žygis.

Sovietų ėjimas Lenkijon, jau 
dabar visiems aišku, irgi buvo 
žygis prieš fašizmą. Bet lietuvių 
reakcininkai ir fašistai tebenie- 
kina SSSR.

Žinoma, jei drystų, jie ir A- 
merikos žygį smerktų, bet ne­
drįsta. V. Andrullis.

Anglų Aviacija Dau­
žė Vokiečių Miestus 
Ir Laivus

LONDONAS, liep. S.—Vakar 
naktį anglų aviacija nuostolįn- 
gai bombardavo Cologną, Osna- 
bruck, Frankfort, Muenster ir 
kilus industrinius Vokietijos 
miestus. Ties Holandija sužalo­
jo šešis nazių prekybinius lai­
vus, plaukusius konvojuje ir 
lies Calais uostu, okupuotos 
Francūzijos, nuskandino vieną 
spariųjį karo laivelį. Anglų 
aviacija sunkiai sužalojo oku­
puoto j Francūzijoj aviacijos 
fabriką, energijos įmonę ir che­
mijos fabriką.

Southampton, Anglija, liep. 8. 
—Vakar naktį nazių aviacija 
žiauriai puolė šį uostą, padarant 
miestui daug ir sunkių medžia­
ginių nuostolių. Daug nužudė ir 
sužeidė civilių žmonių. Apsigy­
nimo priemonės nukirto 4 na­
cių bomberius. Kitose vietose 
nukirto dar 5 užpuolikų bom­
berius.

Kinai Siūlo Sudaryti 
Keturių Valstybių 
Sąjungą__

CHUNGKING, liep. 8. — Pir- 
rių metų karo sukakties proga 
Kinijos vyriausybė neoficialiai 
pasiūlė anti-fašistinių valstybių 
vyriausybėm sudaryt atitinka­
mą sąjungą sutriuškinimui fa­
šistinių agresorių Europoj ir 
Azijoj.

Tą sąjungą esą turėtų suda­
ryti Jungtinės Valstijos, Kinija, 
Tarybų Sąjunga ir Anglija. Jos 
visos esą turėtų eiti išvien apsi­
gynimo klausimu ir pravartu 
joms būtų turėti bendrą gene­
ral} štabą.

Tarybų Sąjungos žemėlapis. Numeruoti taškai 
iki kur naziai atėję. Vėliausi pranešimai tvirtina, kad 

jau ketvirta diena kaip naziai neįstengia 
toliau eiti.

RAUDONOJI ARMIJA DIDINA
ĮSIVERŽĖLIAMS SMOGIUS
VISAME KARO FRONTE

Vokiečių Nuostoliai Nesvietiškai Dideli 
Medžiagos ir Kareivių Atžvilgiu

MASKVA, liepos 8.—Raudo-© PRANEŠIMAS Iš VICHY 
noji Armija kerta vokiečių fa­
šistų kariuomenės eilese plačias 
pradalges ir švarplas visame 
fronte, bet labiausia 600 mylių 
fronto centre. Raudonarmiečiai 
ypatingai kaitrią ugnį kreipia į 
upių įtakas.

Jš visų mūšių smūgių raudon­
armiečiai sunkiausį smūgį prie­
šui kirto pietuose ties Novograd, 
Volynski miestu ir lygiai sun­
kius smūgius kirto vokiečiams 
ginant Dnieslrą ir Dnieprą upes 
pietų ir centro sektoriuose.

šešių šimtų mylių fronte,

Vichy, liepos 8. — Vietos ka­
riniai sluoksniai tvirtina, kad 
vokiečių skverbimasis linkui 
Stalino fortifikacijų linijos jau 
mažne ketvirta diena kaip visiš­
kai apsistojęs. Sluoksniai turį 
patikrintų žinių, kad nazių nuo­
stoliai nesvietiškai dideli, šie 
sluoksniai turį davinių, kad na­
ziai negalės toliau eiti be per­
grupavimo savo dalinių, kurie 
labai apdaužyti ir demoralizuo­
ti. Naziams esą būtina atsleigli 
sutraukytus susisiekimus ir per­
tvarkyti tiekimo linijas, o taip­
jau nugalėti partizanų veikimą,

John L. Lewis Aštriai

Hillmano Darbus

Užėmimu Islandijos Esą 
Suduota Smarkus Smū­

gis Nazių Tikslams

Besarabija', Raudonosios 
jos eilės kaip plienas kietos. Nuo 
Raudonosios Armijos pajėgumo 
šiam fronto sektoriuje, kaip me­
nama, priklauso Maskvos apgy­
nimas. šiame ruožte raudonar­
miečiai kaip įnirtęs viesulas su­
naikino keturis vokiečių dali­
nius, kurių skaičius sieke 6,000 
kareivių. Daugiausia raudonar­
miečiai jų paklojo lies Dniepro 
upe. Čia ir 35 priešo tankai su­
naikinta.

vyrai, moterys ir net vaikai ir 
užduot jc visi atlieka su didžiau­
siu pasiaukojimu.

Esą visi pripažysta, kad nazių 
žygis toli pasilikęs nuo jų kari­
nės vadovybės plano.

WASHINGTONAS, liep. 8.— 
Kaip tvirtinama, CIO valdybos 
posėdyje John L. Lewis nepa­
prastu aštrumu kritikavo Sid­
ney Hilhnaną, kriaučių unijos 
prezidentą ir valdiškos OPM 
įstaigos vieną direktorių.

Lewis priminė Hillmanui, kad 
įėjęs į valdišką komitetą jisai 
visiškai užmiršo atsakomybę 
darbininkams ir jų unijai, ku­
rios jisai skaitosi vyriausiu va­
du. Lewis tiesiog smerkė Hill- 
nianą už įregistravimą Media­
tion Boarde minkštosios anglies 
kasėjų uždarbių ginčą su kom­
panijom. Tuo sauvališku ir ne­
prietelingu elgesiu Hilhnanas 
labai pasunkino ir užtęsė anglia­
kasių kovą.

Naziai Skundžiasi, 
Kad Gauna į Kailį 
Nuo Partizanų

BERLYNAS, liep. 8.—Nazių 
korespondentai ir karinė vado­
vybė labai skundžiasi, net verkš­
lena, kad nuo praeito ketvirta­
dienio nazių kariuomenei pa­
sidarė labai sunku eiti per Tary­
bų Sąjungos teritoriją.

Kaip karinė vadovybė sako, 
nazių “kariuomenės daliniai 
maršuoja į mūšio liniją, kelias 
tuščias, laukai tušti, tik kaip kur 
krūmai ir kupstai. Tik štai, žiū­
rėk, iš tų negyvų krūmų ir 
kupstelių kaip pradės piltis ug­
nis, tai pusės mūsų dalinių ir
nelieka.”

WASHINGTONAS, liep. 8.— 
Vyriausybės sluoksniuose aiški­
na Islandijos užėmimą kaip 
smarkų smūgį nazių kariniams 
tikslams. Taipjau skaito pirmu 
žingsniu pastoti naziams kelią 
į abiejų Amerikų kraštus. Is­
landijos užėmimui nepritaria 
tik tokie hitlerininkai fašistai, 
kaip senatorius Wheeler, Lind- 
berghas ir jiems panašūs.

Washingtonas, liep. 8.—Islan­
diją Jungtinės Valstijos naudos 
kaip karinį autpostą prieš Vo­
kietiją. Čia steigs jūrinio ir ori-! 
nio laivynų bazes. Kariuome­
nės ketina nuolat laikyti ne ma­
žiau 80,000 vyrų.

Berlynas, liep. 8.—Vokietijos 
fašistinė vyriausybė sustingo 
išgirdus, kad Jungtinių Valstijų 
kariuomenė užėmė Islandiją. 
Užėmimo klausimu ketina pa­
skelbti atitinkamą pareiškimą.

Dienos Metu Anglai 
Bombardavo Vokie­
čių Objektus

LONDONAS, liep. 8—Per iš- 
tisą naktį anglų aviacija daužė 
vokiečių miestus Vokietijos va­
karuose, o ryto metą puolė La­
manšo pakraštį, pradedant Ho­
landija, Belgija ir baigiant oku­
puotos Francūzijos Brest uostu.

Okupuotoj Francūzijoj, Lens 
mieste, beveik visai sunaikino 
sintetinio gurno įmonę. Patys 
vokiečiai pripažįsta, kad nuo-

Toliau į šiaurę nazių divizijos

MASKVA, liepos 8. — “Kari­
nis judėjimas, kuris užvakar ir 
vakar vystėsi Ostrovo Polocko, 
Lepel, Bobruisko, Novograd Vo­
lynski ir Mogilev Podolski sek-

stengiasi Ostrovo ruožte prasi­
skverbti linkui Leningrado. Bet 
sutinka stiprų Sovietų jėgų pa­
sipriešinimą ir regimai progreso 
nedaro. Nepaprastai atkaklus 
mūšiai Pabaltijo, Polocko ir 
Dvinos sektoriuose. Cen trali­
niam Lepel rajone, mušis susi­
koncentravo prie kanalo, kuris 
sujungia Dvinos ir Berezinos 
upes. Mušis atkaklus iš abiejų 
pusių. Vokiečiai čia paklojo 5,- 
000 savo pėstininkų.

Trečiu Sykiu Hitleris 
Šaukiasi Pas Fašis­
tus Pagelbos

VICHY, liep. 8.—Hitleris tre- 
čiu sykiu atsišaukė į fašistų ly­
derius užsienuose ir į fašistines 
vyriausybes kogreičiausia siųsti, 
kareivių ir karinės medžiagos. 
Didžiausį spaudimą darė į abi­
dvi Francūzijos dalis.

Neokupuotos Francūzijos vy­
riausybė, kaip tvirtinama, šiuo 
syk atsisakė organizuot “liuos- 
norius.” Hitleris tuomet padidi­
no spaudimą ant francūzų fa­
šistinių lyderių okupuotoj Fran­
cūzijoj. Pastarieji Paryžiuje ir 
kitur išlipdė atsišaukimus, 
kviečiančius komunistų priešus 
nedelsiant liuosnoriai stoti - į 
Hitlerio armiją.

toriuose, dar tebeina ir vis taip-

stoliai nesvietiškai dideli. nės.

WASHINGTONAS. — Nepri­
klausomybės minėjimo dienoje, 
liepos -1, iš priežasties fireworks 
ir auto nelaimių, žuvo 463 žino­

jau atkaklus.
“Ostrovo sektoriuje m u s (į 

kariuomenė atkakliai priešinasi 
ir išvystę ytin atkaklų mūšį su­
laikė priešo skverbimąsi Poloc­
ko sektoriuje tebeina atkakliau­
sias mušis. Musų karinės jėgos 
čia kerta baisius smūgius prie­
šui, kuris vis dar šliaužia linkui 
Borisovo.
“Lepel sektoriuje priešas kar­

toja kontratakas nustelbta mu­
sų kontratakas. Mūšiai tebeina.

“Bobruisko sektoriuje musų 
artilerija sunaikino 35 sunkius 
priešo tankus. Visos priešo pas­
tangos persikelti per Dnieprą 
atremtos, čia priešas neteko 
tūkstančius kareivių užmuštais, 
sužeistais ir į nelaisvę paimtais.

“Volynsko sektoriuje tęsiasi 
atkaklus mūšiai mechanizuotų 
jėgų. Toliau į pietus musų ka­
riuomenė kontratakavus priešą 
iš šono ir ėmus pulti jo užnuga­
rį, sunaikino du priešo pėstinin­
kų pulkus.

“Mogilevo Podolskio sekto­
riuje energinga musų kareivių 
kontrataka priešo jėgas visas 
nušlavė, sunaikinant pulką po 
pulkui.

“Liepos 7-tą musų aviacija 
nukirto 58 priešo lėktuvus, o sa­
vo prarado penkis.”

Roma, liep. 8.—Nuo to laiko 
kai vokiečiai Italiją faktinai 
okupavo, Mussolinis nedaro jo­
kių pareiškimų pirma Hitlerio. 
Tai ir Islandijos užėmimo klau­
simu nieko aiškaus nepasakė, iš­
skyrus tai, kad jo manymu “tai
reiškia Amerikos intervenciją.”
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Ar Buvo Klaida?
Savo kalboj į Sovietų šalies liaudį J. 

Stalinas palietė klausimą ir apie tą nepuo­
limo sutartį, kuri 1939 metais buvo pasi­
rašyta SSSR ir Vokietijos.

J. Stalinas sakė: “Gali kilti klausimas, 
kaip tai Sovietų valdžia galėjo sutikti pa­
sirašyti nepuolimo sutartį su tokiais išda­
vikiškais pabaisomis, kaip Hitleris ir Rib- 
bentropas? Ar tai nebuvo klaida iš So­
vietų valdžios pusės? Žinoma, kad ne!

“Nepuolimo sutartys tarpe valstybių 
yra taikos sutartys. Tokią sutartį mums 
Vokietija pasiūlė 1939 metuose. Ar So­
vietų valdžia galėjo tokią sutartį atmes­
ti? Aš manau, kad jokia taikingai nusi­
stačiusi valstybė negalėjo atmesti tokį pa­
siūlymą kaimyniškos valstybės net ir ta­
me atsitikime, kad tos valstybės priešaky­
je stovi tokie pabaisos ir kanibalai, kaip 
Hitleris ir Ribbentropas.

“Žinoma, tokia sutartis galėjo būti pa­
daryta tik ta sąlyga, kad ji nei tiesiogi­
niai nei netiesioginiai neužgautų mūsų 
šalies teritorialę nepaliečiamybę, ncprigulmy- 
bę ir garbę.

“Kaip visiems gerai žinoma, nepuolimo 
sutartis tarpe Vokietijos ir SSSR kaip tik 
buvo tokia sutartim.

“Ką mes išlošėm, pasirašydami nepuo- 
;-Įimo sutartį su Vokietija? Mes užtikri- 

... noro, mūsųšaliai taiką pusantriems me­
tams, kas davė mums galimybės paruošti 
savo spėkas atrėmimui fašistinės Vokieti­
jos, jeigu ji, nežiūrėdama sutarties, užpul­
tų mūsų šalį.
■ “Tas buvo naudinga mums ir nenaudin­
ga fašistinei Vokietijai.
, “Ką laimėjo fašistinė Vokietija ir ką ji 
pralaimėjo, taip niekšiškai nutraukdama 
sutartį?
\ “Ji laimėjo tuo atveju, kad trumpam 
laikui jos kariuomenė galėjo užimti jai 
geras pozicijas, bet politiniai ji skaudžiai 
pralaimėjo, nes viso pasaulio akyse ji pa­
sirodė kaipo kraugeriškas agresorius.”

Angliakasių Laimėjimas
Pietinių valstijų anglies kasyklų savi­

ninkai pasirašė sutartį su United Mine 
Workers unija. Ta sutartis yra stambus 
unijos laimėjimas. Anglies baronai, pa- 
galiaus, priversti buvo sutikti, kad pieti­
nių valstijų angliakasiams bus faktinai 
mokama tokios algos kaip ir šiaurėje. Jų 
padėtis žymiai pagerės.

Sutartis apima šių sričių angliakasius: 
pietinė dalis West Virginijos, šiaurinė da­
lis Tennessee, rytinė dalis Kentucky, 
įskaitant ir Harlem kauntę, ir Virginia.

Angliakasių unija ir jos prezidentas J. 
L. Lewis parodė didelės ištvermės ilgoje 
kovoje su anglies baronais. Kova buvo il­
ga ir sunki.

Pietinių valstijų angliakasius reikia pa­
sveikinti su dideliu laimėjimu.

Penkti Metai
Kinijos kovai prieš japoniškus grobi­

kus prasidėjo penkti metai. Į penktuo­
sius metus Kinijos liaudis ir jos armija 
įžengia dar didesniu pasitikėjimu savo 
pajėgomis.

Kruvini Japonijos planai neišdegė. Ja­
ponų sukurta čučalų valdžia neturi jo­
kios reales galios. Ją pripažino tik fa­
šistiniai banditai, bet dėl to ji nepasidarė 
.stipresnė.

Kinijos valdžia, per pastaruosius metus, 
sugebėjo išvystyt savo karinę pramonę, o 
be to ji visuomet buvo uoliausia šelpiama 
Sovietų Sąjungos, šiuo laiku ji gauna ga­
na daug pagelbos iš Amerikos.

Kinijos valdiškas oficiozas “Central 
Daily News” pakėlė klausimą apie su­
šaukimą konferencijos tų valstybių, ku­
rios kovoja prieš ašies razbaininkus. Ki­
nų vadovybė yra tos nuomonės, kad jeigu 
Kinija, Jungtinės Valstijos, Sovietų Są­
junga ir Anglija visame kame suderintų 
savo veiksmus, tai ašiai būtų kaput.

Kinai sako, kad tokia konferencija rei­
kia sušaukti Amerikoje. | . ■ 7.
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KARHioimjOSE

Islandija
Amerikos jūrinės spėkos okupavo Is­

landiją, kuri iš vardo priklausė Danijai. 
Bet kadangi Danijos valdžią laiko savo 
saujoj fašistinė Vokietija, tai Jungtinių 
Valstijų valdžia nematė jokio reikalo 
skaitytis su galimais protestais iš pusės 
Vokietijos vasalų, šį žygį Amerikos val­
džios sveikino visi, kurie nusistatę prieš 
fašistinius žvėris.

Šiuo žygiu sustiprinama susisiekimo li­
nija tarp Amerikos ir Anglijos. Jūros 
keliams užtikrintas didesnis saugumas. 
Berods, Anglijai iš to bus dar ir ta nauda, 
kad iš Islandijos ji galės ištraukt savo ka­
riuomenę, nes jos vietą užims Amerikos 
ginkluotos pajėgos. Anglija laikė Islan­
dijoj 80,000 kareivių. JuOs bus galima pa­
siųsti į kitas karo vietas.

Islandijos užėmimas užduos didelį smū­
gį Hitlerio banditams visame Atlantike. 
Prieš šį Amerikos žygį jie, žinoma, pro­
testuos. Bet su jų protestais niekas nesi- 
skaitys.

Amerikos laivyrias paims savo globon 
platesnius jūros plotus, o tas žymiai pa­
lengvins darbą Anglijos laivynui, kurio 
dalį bus galima sukoncentruoti kituose 
jūriniuose frontuose.

Londonas ir Maskva tinkamai įvertina 
tą pirmalaipsnės svarbos įvykį.

Jie Bus Sunaikinti
R. Mizara “Laisvėje” rašo:
“Iki šiol Hitlerio fašistinė kariuomenė 

Europoje neturėjo rimto pasipriešinimo. 
Kur tik jinai ėjo, ten praėjo su didžiau­
siais pasisekimais. Kai kur Hitleris gin­
klų ne tik neprarado, bet dar jų gavo.

“Tik pažiūrėkime:
“Čekoslovakijos ginklus ir ginklų fa­

brikus Hitleris gavo, galima sakyti, be 
šūvio iššovimo.

“Holandijoj, Belgijoj, Francūzijoj šis 
banditas turėjo visiškai mažai nuostolių, 
bet už tai gavo tų kraštų tankus, orlai­
vius ir ginklus, o taipgi šiaip daug bran­
genybių.

“Jugoslavijoj, sakoma, Hitleris teprara- 
do tik keturis ar penkis tankus iš viso.

“Žodžiu, iki šiol Europoje karas jam 
buvo pelningas.

“Be to, Hitleris gavo daug ginklų ir 
tankų, kuriuos paliko anglai* bėgdami iš 
Francūzijos ir Graikijos.

“Apsiginklavęs iki ausų, susigrobęs vi­
sos Europos ginklus, tankus ir orlaivius, 
šiandien tarptautinis banditas užpuolė 
ramią, taikos trokštančią Sovietų Sąjun­
gą. Užpuolė ją netikėtai, sulaužydamas 
nepuolimo sutartį.

“Todėl Sovietų Sąjungai nėra lengva 
kovoti su labiausiai mechanizuota, su ge­
riausiai apginkluota kariuomene, kokią 
kada nors pasaulis yra matęs.

“Tą pripažįsta ir Juozas Stalinas — 
SSSR premjeras. Tą žino visas pasaulis.

“Betgi hitleriška-fašistiška kariuome­
nė bus sunaikinta! Hitleris gali laimėti 
vieną kitą mūšį, jis gali užimti vieną kitą 
—net kelioliką didelių miestų, bet jis ne­
laimės karo!”

“MES NETURIME
ŽINIŲ”

Rašydama apie Lietuvą 
“Tėvynė” sako:

“Kas tuo tarpu darėsi Lie­
tuvoje—mes beturėjome ži­
nių. Pagavaus kas ir dabar 
tikrenybėje dedasi Lietuvoje 
—niekas tikrai nežino,- nes 
daugiausia tų žinių ateina iš 
Berlyno ir jos gali būti berly- 
niškai propagan.diškos.”

Matote, apie Lietuvą tas 
laikraštis nieko nežino, o 
Berlyno propagandai neti­
ki. Bet tuoj po to nekalto pa­
reiškimo ... pasipila virtinė 
žinių iš Berlyno. Čia jau po­
nas redaktorius viską žino.

O kada jis prieina prie sa­
vo editorialo, tai biauroji- 
mui nėra galo.

Užpultoji Sovietų Sąjun­
ga ir jos vadovybė statoma 
ant lygios lentos su Vokieti­
jos fašistais.

P-nas P. Bajoras, sekda­
mas Jurgelionį, reiškia savo 
nerybotą, gyvulišką neapy­
kantą Tarybų Lietuvai ir vi­
sai Tarybų Sąjungai. Lietu­
vos žmonių švystelėjusį gy­
venimą, nuvertus smetohinį 
jungą, p. Bajoras lygina 
prie maro.

Amerikos prezidentas 
Rooseveltaš žada pagelbą 
Sovietų Sąjungai. Prie jo 
prisideda visa progresyvė 
Amerika. Net’tūli vyskupai 
(kaip Floridos vyskupas J. 
H. Hurley) sako, kad reikia 
remti Sovietų Sąjungą.

Bet pas Bajorus ir kom­
paniją nėra net to papras­
čiausio žmoniškumo.

Ponų Bajorų pasakymas, 
kad jie “neturi žinių” yra 
veidmainiavimas.

Jie turi žinių ir tos žinios 
iš Berlyno.

Apie didvyrišką Raudo­
nosios Armijos pasipriešini­
mą “Tėvynėje” tiek teran­
dame, kad tai “rakalio ko­
va.”

Apibudinimui tokio nusi­
statymo žodis judošystė yra 
perdaug švelnus.

Ir taip rašoma “fraterna- 
liam” laikrašty, kuris kalba 
apie brolybę.

Anglijos kariniai ekspertai dėl padėties 
Sovietų fronte nei kiek nenusimena. Jie 
sako, kad kariniai įvykiai vystosi gera 
Sovietams kryptimi.

Sovietų resursai karine medžiaga ir 
žmonėmis yra milžiniški.

“KELEIVIO” 
PRANAŠAS

“K e 1 e i vio” redaktorius 
džiaugiasi ir didžiuojasi, 
kad išsipildė jo pranašystė 
apie karą tarpe Sovietų Są­
jungos ir Vokietijos. Sako, 
jau trys savaitės, kaip jis iš­
pranašavo tą Hitlerio už­
puolimą.

Bet jeigu “Keleivio” pra­
našystes išpildo ir įvykina 
Hitleris, tai “Keleivis” atsi­
dūrė labai prastoj kompani­
joj. Be Hitlerio pagelbos 
“Keleivio” pranašystės butų 
pasilikusios be atgarsio.

Būdamas tokioj kompani­
joj, “Keleivis” ir savo takti­
ką nustato hitlerine kryp­
tim.

“Keleivis” (N& 27) rašo :
“Jeigu rusų armija nebūtų 

tenai (Lietuvoj) įsisfipririilsi, 
vokiečiai šiandien butų perėję 
per Lietuvą josi nenaikinda- 
ini.”

Matai, kaip nurietė! Prieš 
Vokietijos fašistus nereikia 
stiprintis, jiems reikia pasi­
duoti. Kuo ši politika skiria­

Vokiečiai kasdieną paklo­
ja 60,000 kareivių, sako Mas­
kvos pranešimas.

Per 12 dienų jie neteko 
700,000 kareivių—sužeistais, 
užmuštais ir nelaisvėn suim­
tais.

Kai kur tankų atakose tik 
dalis tankų tikrų, o kitos yra 
medinės, ar audeklinės, ka- 
muflažuotos kaip geležinės. 
Matyti norima sudaryti įs- 
pudis, kad daug tankų turi­
ma.

Veik visu frontu naciai 
sulaikyti jau penkios dienos.

Atrodo, kad blic-krygui 
artinasi galas.

Suomijos fronte naciai ir 
suomiai nei'kiek pirmyn ne­
pasivarė; Sovietų aviacija 
jau bombardavus net ir Hel- 
sinkius. Nors Leningradas 
visai arti sienos, priešas ne­
gali jį liesti.

Pietų fronte, prie Juodų­
jų marių, naciai ir rumunai 
nei kiek pirmyn nepasivarė.

Prie Dvinsko, naciai 
smarkiai sumušti, kaip sako 
Maskvos pranešimas.

Per pastaras penkias karo 
dienas ypač naciai menkai 
pirmyn paėjo.

Tai geri reiškiniai. Sykį 
visai sulaikyta, nacių karo 
mašina ims griūti.

Anglų aviacija smarkiai 
apdaužė kelis Vokietijos 
miestus taipgi ir okupuotos 
Francūzijos.

Londone kyla reikalavi­
mas invazijos okupuoton 
Francuzijon. “Daily Mail” 
sako, kad dabar Anglija tu­
rėtų galėti iškelti savo armi­
ją Francuzijon. Vokiečių 
visos jėgos sukoncentruota 
prieš Sovietų Sąjungą.

Visuomenė stebisi Angli­
jos per menku puldinėjimu 
nacių.

Afrikos frontuose vienur 
nieko naujo, kitur “ašis” 
mušama. Ethiopijoj italai 
pribaigti. Suimta apie tuzi­
nas generolų ir daugybės ar­
mijos.

Syrijoj anglai irgi laimi ir 
baigia įveikti priešą.

Užbaigus karą Afrikoj ir 
Syrijoj Anglija galės daug 
pagelbėti Sovietų Sąjungai 
per Artimus Rytus, jei tik 
norės.

si nuo smetoninės. Smetona 
dar prieš 15 birželio 1940 
metų prašė Hitlerio ateiti ir 
užvaldyt Lietuvą!

Jeigu Lietuvą nereikėjo 
stiprinti prieš nacius, tai ko­
dėl butų reikėję stiprint ki­
tas sovietines žemes, na kad 
ir pačią Rusijos respubliką? 
Juk, “Keleivio” pranašas per 
metų metus kalbėjo, kad bol­
ševikai neatsilaikys, nes jie 
šiokie, tokie ir dar kitokie!

Išeina taip, kad sulyg “Ke­
leivio” filosofijos, prieš na­
cius reikia kapituliuoti, jiem 
pasiduoti, panašiai kaip pa­
darė Francūzijos buržuazi­
ja.

Šitoks “Keleivio” tursini- 
masis prieš nacius yra ne tik 
pasityčiojimas iš Sovietų 
Sąjungos, kuri ginklavosi 
prieš nacių užpuolimą, bet 
labai prastas patarnavimas 
Anglijai ir Amerikai.

Kiekvienas, kuris turi 
bent kiek nuovokos apie 
naujai susidariusią pasauli­
nę situaciją, turi suprasti, 
kad sovietinių tautų ir armi­
jos heroiškas priešinimasis 
naciams yra didžiausia pa- 
gelba Anglijai ir Amerikai. 
Faktinai tarpe tų trijų vals­
tybių užsimezga bendras 
frontas.

Tai jeigu “Keleivio” pra­
našas pripažysta bent bur­
žuazinę demokratiją, tai jis 
turėtų užtarti bolševikus, 
nors su jais ir nesutikdamas. 
To reikaląuja paprasčiausia 
logika, jeigu norima sutriuš­
kint fašizmą.

O ką “Keleivis” daro? Jis| 
užmiršta visą pasaulinę si­
tuaciją ir kaip ta papūga, 
karkina “durniai, durniai.” 
Teprasmenga pasaulis, bile 
tik išliktų “Keleivio” redak­
torius, kurio pranašavimus 
išpildo Hitlerio valdžia!

Anglai Nuskandino Italijos 
Stambų Kruizerį

LONDONAS. — Viduržemio 
jūroj anglų submarinas nuskan­
dino italų 10,000 tonų kruizerį 
“Gorizia” ir tris tiekimo laivus, 
kurių bendras tonažas siekia 15 
tūkstančių tonų. Taipjau nu­
skandino italų prekybinį kruize­
rį 9,000 tonų didumo ir Fran­
cūzijos laivą plaukusį po Turki­
jos vėliava.

Štai pavyzdys “tdutų išlaisvintojų” darbo.' Per radiją prisiųstas iš Berlyno paveiks­
iąs, po knriuom nacių propagandos ministerija prideda sekamą paaiškinimą: “Kai­
miečiai vienos Pabaltės valstybės stebi degančius savo namus kai mūsų kariai tik 

valandžiukei sustoję ten pasiruošia maršuoti toliau į Sovietų Sąjungą.

Prezidentas Rooseveltas 
paskelbė Kongresui, Kad 
Jungtinės Valstijos užėmė 
Islandiją, kuri priklausius 
Danijai. Vokietijai Daniją 
užvaldžius, ši sala buvo na­
ciams labai reikalinga kaipo 
bazė viduryje Šiaurinio At- 
lantiko.

Užėmimas jos dėlto yra 
skaudus smūgis naciams.

Amerika iš čia gali vyku­
siai operuoti prieš nacius 
Atlantike.

Čionai taipgi gali būti ge­
ra vidukelė vežant bent ką 
Anglijai.

Iš Londono praneša apie 
lenkų valdžios ten susitaiky­
mą su Sovietais. Lenkai nori 
teisės internuotai Sovie­
tų Sąjungoj lenkų armijai 
susidaryti savus legionus ir 
kariauti prieš Vokietiją.

Lenkai galutinų sąlygtt 
nestatą, tik norį Amerikos 
tarpininkystės. Po karui bu­
sią galutinai susitarta del 
rubežių ir kitų santikių.

Balkanuose kai kur jau 
pasireiškia partizaninis ka­
ras. Serbai padarė kelis vy­
kusius užpuolimus ant savo 
šalies išdavikų.

Lenkijoj, Čekijoj, Lietu- 
. voje ir kitur tas prasidės ir 
žymiai naciams pasunkins.

Nevykstantis blic-krygas 
neigiamai paveiks ir į vidu­
jinę Vokietijos padėtį.

Reikėtų, kad tik Anglija 
ir Amerika daugiau spuste­
lėtų, ypač Anglija gali tai 
padaryk tai nacių smuki­
mas tuojau prasidėtų.

Hitleris, sakoma, Japoni­
ją spiria karan. Japonijos 
vyriausybė matyti rengiasi 
prie ko norš, ima atakuoti 
Ameriką ir Sovietų Sąjun­
gą, kad juodvi buk norį val­
dyti Pacifiką.’

Tūli sako, Japonija tuojau 
puls Sovietus, kiti gi mano, 
kad sykį jau. atšipus dantis 
ji veikiau puls Indo-Kiniją ir 
briausis į pietus.

Jei Amerika įsimaišytų, 
Japonija neturi progos net 
ir pasirodyti kiek geriau 
prieš SSSR ir Ameriką.

Deja, ir dabar Amefika 
parduoda Japonijai aliejų ir 
kitas karo reikmenis. Tatai 
turėtų būti sulaikyta.

žvalgas.
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CLEVELANDO ŽINIOS
VISKO PO BISKĮ APIE CLEVELANDO VEIKIMĄ
Demonstracija Prieš Fašizmą

Ant greitųjų buvo sušaukta 
masinis mitingas birželio 26 d. 
Public Square. Tai buvo protes­
to demonstracija atvirame ore 
prieš Hitlerį ir jo govėdas. Mi­
nios žmonių susirinkę protesta­
vo prieš nazių užpuolimą ant 
taikios šalies—Tarybų Sąjun­
gos.

Masinis mitingas buvo entu­
ziastingas. Visais atžvilgiais ge­
rai nusisekė priešfašistinč de­
monstracija. Visa eilė kalbėto­
jų aiškino nazių užpuolimus ant 
taikių kraštų ir jų biaurius tiks­
lus pavergti žmones. Kiti kalbė­
tojai pareiškė, kad Tarybų Są­
jungos Raudonoji Armija nepa­
siduos užpuolikam, kad juos nu­
galės ir sunaikins, tai kilo di­
džiausias entuziazmas minioj.

Drg. Joe Brandt prisiminė a- 
pie skleidžiamus nazių melus 
per kapitalistų spaudą. Jis ragi­
no skaityti “Daily Worker” kur 
paduodama teisingos žinios apie 
karo eigą, apie šios šalies žmo­
nių gyvenimą.

Masinis mitingas priėmė rezo­
liuciją, kad prezidentas Roose- 
veltas tuoj teiktų karinių reik­
menų paramai Tarybų Sąjun­
gos dabartiniame kare.

Iš Lyros Choro Pikniko
Lyros choro piknikas pyko 

birželio 22 d. Grinių farmoj 
Thompson, Ohio. Diena buvo 
labai graži. Publikos į lyriečių 
pikniką atsilankė vidutiniai. Vi­
si gražiai linksminosi iki vėlu­
mos. Iš pikniko chorui liks vi­
dutiniai pelno.

Alice Braziu tė, nauja choro 
mokytoja, darbavosi parduoda­
ma įžangos tikietus, Bertha 
Nauciuskaitė visą dieną parda­
vinėjo barčekius. Gendrėniukai 
ir kiti choristai darbavosi išsi­
juosę patarnaudami publikai.

Lyros Choras šį sezoną dar 
turės vieną pikniką. Apie laiką 
ir vietą vėliau parašysiu.

Kiek teko išsikalbėti su lyrie- 
čiais, tai jie pasiryžę šiemet ank­
sti pradėti praktikuotis, rengtis 
prie vaidinimų. Detroito Aido 
Choras pasisiūlė atvykti į Cle- 
velandą ir duoti gražų progra­
mą. Lyriečiiii ir visi Clevelando 
pažangiečiai turėtų gerai prisi­
rengti prie detroitiečių priėmi­
mo.
LLD 15 Apskričio Konferencija 

ir Piknikas
Literatūros Draugijos 15 Ap­

skričio konferencija įvyks 20 d. 
liepos Grinių farmoj, Thomp-

Ir šitokių automobiliukų turi Amerikos kariuomenė. 
Tai mažiukai žvalgų automobiliai. Jei pasitaiko tajeris 
susprogti, tai iškėlimui jo nereikia jieškoti kokių įran­
kių. Kaip matytis šiame atvaizde, trys vyrai lengvai 
palaiko iškėlę kai ketvirtasis apmaino negerą tajerį.

son, Ohio. Po konferencijai bus 
jų farmoj piknikas.

Kaip konferencija, taip ir pik­
nikas labai svarbus. Visos kuo­
pos turi išrinkti delegatus į kon­
ferenciją. Bendrai publika turi 
lankytis piknike. Literatūros 
Draugija rūpinasi apšvieta. Tu­
rime auginti draugijos kuopas, 
stiprinti apskritį, kad galėtų 
daugiau atlikti visuomeninės 
apšvietos darbo.

Aukos Del Kovos Prieš Fašizmą

žemiau paduodame aukavu­
sių pavardes del kovos prieš fa-

CLEVELAND IR OHIO
SPAUDOS

PIKNIKAS
Rengia Clevelando Lietuvių Draugijų Veikiantis Komitetas

SEKMADIENĮ, RUGPIUČIO 24
Prasidės 10-tą Valandą Ryto

MACHUTOS DARŽE
2510 Glenridge (Prie Green Rd.)

$125 VERTES DOVANŲ PRIE ĮŽANGOS
1st - ELECTRIC COFFEE SET

WORTH $20.00

From J. N. Wilkelis, 6311 Superior

White Motors Co.
Darbininkai Reikalauja
Pakelti Algas

šizmą, del mobilizavimo jėgų 
liaudies taikai.

Po 25 centus aukavo:
P. Kasiulis, A. Pilkauskienė, 

D. Liesnikauskas, P. Boika, F. 
Bauža, Daminaitienė, Valeikie­
nė, J. Raulinaitis, A. Liauciavi- 
čia.

C. Gendrich aukavo 50 centų.
Viso per M. Valentą surinkta 

kovai prieš fašizmą $3.25.
Visiems aukavusiems širdin­

gai ačiū. M. Valentą.

Prasidėjo Jurininkų 
Unijos Konferencija

Pirmadienį CIO unijos salėj, 
100 Walnut st., Clevelando, 
prasidėjo Jūrininkų Unijos — 
National Maritime Union (CIO) 
konferencija. Unijos preziden-

inią kalbą apie CIO unijos bu- 
davojimą ir jūrininkų kovas už 
būklės pagerinimą. Jis sveikino 
metinės konferencijos delega­
tus, kurie atstovauja 65,000 CIO 
unijos narių.

Į konferenciją atvyko broliš­
kas delegatas iš Kubos pasvei­
kinti jūrininkų uniją. Brolišku 
delegatu buvo Lazaro Pena, 
prezidentas Kubos Jūrininkų U-

White Motor Co. darbininkai 
reikalauja pakelti algas. CIO 
unijos skyriaus susirinkime bu­
vo plačiai kalbėta apie šį reika­
lą. Darbininkai, kurie priklauso 
prie CIO unijos, nenori streiko, 
bet jie priversti buvo įgalioti 
valdybą skelbti streiką, jeigu 
kompanija atsisakys skaitytis su 
jų reikalavimais.

Darbininkai reikalauja visiem 
algas pakelti 10 centų prie dole­
rio. Toks reikalavimas nedide­
lis ir prie dabartinių gyvenimo 
reikmenų pabrangimo, yra būti­
nas.

Federalis derybų tarpininkas 
Thomas Neblett dalyvauja abie­
jų pusių pasitarimuose. Jo nuo­
mone, kad streiko bus galima iš­
vengti.

Kiek liečia mus, darbininkus, 
tai aišku, kad galima streiko iš­
vengti, bet kompanija privalo 
darbininkų teisingus reikalavi­
mus išpildyti.

White Motor Co. turi valdžios 
darbų užsakymą $70,000,000. 
Ta kompanija iš valdžios paima 
už darbus gana gerą kainą ir ji 
gali darbininkams užmokėti ge­
ras algas.

Šios kompanijos dviejų dirb­
tuvių, kurios randasi Clevelan- 
de, darbininkai priklauso prie C- 
IO unijos.

Darbininkai savo susirinkime 
įgaliojo valdybą skelbti streiką, 
bet laiko nenuskynė. Jeigu bus 
prieita prie susitaikymo ir kom­
panijos atstovai sutiks pakelti 
algas, pasirašys kontraktą, lai 
streiko nebus.

Mašinistas.

SUPERIOR PHARMACY
CLEVELANDO LIETUVIŲ VAISTINĖ (APTIEKA) 

Mes tarnaujame dėl sveikatos ir gerovės visų lietuvių

8331 Superior Avenue
K. TAMKUS, Savininkas

DR. J. N. SIMANS
Optometristas

935 EAST 79TH STR TELEFONAS:
CLEVELAND, O. HENDERSON 6160

NIKODEMAS A. WILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius 

IR BALSAMUOTOJAS
6522 Superior Ave. HEnderson 9292

JAU TURIME
Clevelando Lietuviai jau senai pageidavo ir jieškojo 
Lietuviškų rekordų-plokštelių. šiuomi pranešam vi­

siems linksmą žinią—kad mes jų jau turime.
MANO ROŽE, KUR BAKŪŽĖ SAMANOTA, 

DUKRUŽĖLĖ, MERGŲ BĖDOS
Įdainuota Anna Kaskas. Turime ir daug, daug kitų.

THE WILKELIS FURNITURE CO.
Rakandų Krautuvė

6307-11 Superior Ave. ENdicott 2343
N. A. WILKELIS, Savininkas

2nd-Occasion- 
al Chair
Worth $15.95

From Held Fur* 
niture Co., 6900 
Superior avenue

3rd Occasional
Chair, Worth 

$14.95

From Flynn and 
Fraelk, 5303 Su­
perior Avenue

4th — Zenith

From Addison
Furniture, 7 210
St. Clair Avenue

Radio, Worth 
$16.95

5th—Table Lamp,

Worth $10.00

From Oblak Furniture Co.

6614 St. Clair Avenue,

Įžangos Bilietai Platinami Visų Pažangių Organizacijų Narių 
Įsigykite Juos Dabar! Tikietas 15c

Prašome visus Ohio ir apielinkių miestelių lietuvius pasižymėti savo užrašų knyge­
lėje rugpiučio 24-tą dieną ir visiems atvykti į Machutos Daržą—į Pažangiosios spou- 
dos pikniką.

šiandien Jūrininkų Unija turi 
111 kontraktų su įvairiom laivų 
kompanijom, sakė Curran. O 
du metai atgal, kai unija laikė 
konferenciją New Orleans, tai 
daugelis abejojo, ar unija galės 
augt ir bu jo t prie susidėjusios 
situacijos. Šiandien niekam nė­
ra abejonės apie unijos gyvavi­
mą ir jos pajėgų augimą, unijos 
prezidentas baigė savo kalbą.

Jūrininkų Unijos konferenci­
joj, apart unijos būdavo j imo 
darbų, apart planų pagerinti jū­
rininkų būklę per organizaciją, 
buvo plačiai diskusuota ir nu­
tarta veikti, kad būtų išleisti pa­
lankūs įstatymai įvairiose vals­
tijose ir kongrese dėl darbiniu- 
kų.

Jūrininkų Unijos konferenci­
ja tęsis visą savaitę.

Reporteris.

FRANK J. MADISON
ČEVERYKŲ KRAUTUVĖ 

Parduodu naujus ir 
taisau senus

629 W. Federal St.
YOUNGSTOWN, OHIO

ANSEL ROAD CAFE
Alus, Vynas ir Užkandžiai

1066 Ansel Rd.

Endicott 9264

K. Niekrošius, Savininkas

THE ADDISON FURNITURE & RADIO CO. j
COMPLETE HOME FURNISHERS

Speciale kaina kiekviena mėnesį ir lengvais išmokėjimais

7210 St. Clair Ave. 15428 Waterloo Rd.
HEnderson 3417 ' iyanhoe-5710

PAT’S PLACE I
SMAGI UŽEIGA IR VISOKĮ GĖRIMAI J

1386 East 66th St. >
(Kampas Luther Avenue) ’

PETRONELA JONELIENĖ & MARY JASIENĖ, Savininkės V

PAUL’S TAVERN
Gardus Alus, Stipri Arielka ir Saldus Vynas, žuvis kiekvieną 
penktadienį ir šokiai penkiadieniais ir šeštadieniais. Atidarąs 

iki 2:30 ryto, sekmadieniais atidaras nuo 12 nakčia.

6528 Superior Avenue
ROŽĖ & POVILAS KUBILIAI, Savininkai

SKUFCA TAVERN
Likeriai, Alus ir Vynas

13311 St. Clair Ave.

A. Skufca, Savininkas

B. RAUBA
Lietuvis Siuvėjas ir Rūbų 

Valytojas

Siutus darom ant užsakymo 
vyrams ir moterims vėliau­

sios mados. Taipgi tai­
some ir dažome už pri­

einamą kainą.

1188 E. 79th Street

GORDON PARK HABBERDASHERY

1124

Vyram, Vaikam Drabužiai, 

Skrybėlės, Kaklaraiščiai, 
Čeverykai ir kt. aprėdalai 
už labai prieinamą kainą.

St. (apačioj Liet. Darb. Svetainės) 
A. GREENBERG, Sav.

BILUS CAFE
(NIGHT CLUB)

LIKERIAI, 6%> ALUS IR VYNAI 
Atsilankę galėsite smagiai ir linksmai praleisti laiką

2937 E. 55th Street
(Kampas Francis) 

BILL KOVZIN, Savininkas

DRENIK
BEVERAGE DISTRIBUTING, INC.

23776 Lakeland Blvd.
ERIN BREW

BUDWEISER
MICHELOB 

Duquesne Alus ir Elius
KE. 5501
KE. 5500

JOHN DRENIK, Prezidentas
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IŠ PHILADELPHIJOS APIE JAUNIMO 
KONGRESĄ IR KITUS DALYKUS

P1TTSBURGHE YAKONTOVAS KALBĖS
APIE KARA

Amerikos Jaunimo Kongresas

Philadelphia, Pa. — Liepos 5- 
6 dd. įvyko Amerikos Jaunimo 
Kongresas Town Hall, tai kons­
titucinėj salėj. Šioj salėj gimė 
Jungtinių Valstijų respublika. 
Čia suvažiavo tūkstančiai jauni­
mo apdiskusuoti savo svarbiau­
sius reikalus ir pareikšti nusi­
statymą svarbiausiais šios šalies 
ir viso pasaulio klausimais.

Jaunimo kongreso pirminin­
kas Jack McMichael pasakė 
reikšmingą kalbą. Jis žymėjo, 
kad Amerikos jaunimas susirin­
kęs Jungtinių Valstijų lopšinės 
salėj visu griežtumu stoja prieš 
fašizmą ir reikalauja valdžios 
tuoj padėti Tarybų Sąjungai ko­
voja del nazių sulaikymo. Jis to­
liau nurodė, kad Amerikos už­
sieninė politika turi būti sumu­
šimas fašizmo ir užtikrinimas 
demokratijos visame pasaulyje. 
Kaip Tarybų Sąjungai reikalin­
ga greita ir stambi parama, taip 
reikalinga ir Kinijai parama ko­
voje prieš Japonijos imperialis­
tus.

Kongresas vienbalsiai priėmė 
rezoliuciją del pagelbos Tarybų 
Sąjungai ir ją pasiuntė preziden­
tui Roosevellui.

McMichael toliau smerkė šios 
šalies fašistinius gaivalus ir 
kvietė jaunimą prieš tuos de­
mokratijos priešus kovoti.

Reikia pasakyti, kad hitleris- 
tinių agentų netrūksta ir lietu­
vių tarpe. Lietuvių jaunimas, 
kuris čia dalyvavo, turčių būti 
judėjimo vadovai kovoje prieš 
snietonininkus ir kitokius Hit­
lerio agentus.

Unijų Delegacijos Jaunimo 
Kongrese

Nuo didesnių šios šalies CIO 
ir ADF unijų atvyko jaunimo 
delegacijos. Buvo delegatai nuo 
Automobilių Darbininkų Uni­
jos Fordo lokalo; nuo mainierių 
unijos; nuo plieno darbininkų 
unijos ir nuo kitų. Dalyvavo de­
legatai nuo YMCA organizaci­
jos, nuo Tarptautinio Darbinin­
kų Ordeno; nuo LDS ir dauge­
lio kitų organizacijų.

Kongresas priėmė visą eilę re­
zoliucijų smerkiant reakcinius 
bilius. Reikalauja kongreso ir 
senato narių balsuoti prieš tuos 
nelemtus bilius.
Lietuvių Jaunintas Kongrese
Kongrese dalyvavo 17 jaunų 

amerikiečių lietuvių. Jų tarpe 
buvo du jaunuoliai iš Chicagos. 
Buvo iš visų didesnių miestų po 
du-tris delegatus nuo lietuvių 
jaunimo.

Iš Chicagos dalyvavo Helen 
Kasarauskaitė ir Niek. Niek pir­
mo vardo neteko sužinoti. Apie 
chicagiečius prisimenu daugiau, 
nes Helena Kasarauskaitė labai 
gražiai pasirodė kongrese ir en­
tuziastiškai posėdžiuose dalyva­
vo.

Malonu mums, senesniem lie­
tuviam, prisiminti, kad musų 
jaunoji karta, ypač iš LDS or­
ganizacijos, puikiai darbuojasi 
del šios šalies ir del visos žmo­
nijos gerovės.

Komunistų Partijos Veikla
Nežiūrint didelio karščio lie­

pos 1 d. įvyko Komunistų Par­
tijos narių susirinkimas. Orga­
nizatorius Frankfield davė ra­
portą iš Partijos Nacionalio Ko-

Didžiausias pasaulyje bombanešis, Jungtinių Valstijų karinės aviacijos pažiba “B- 
19.” Lėktuvas tik šiom dienom pabūdavo las Douglas fabrike, Calif ornijoje. Pirmu­
tiniai du jo išbandymai ore pasirodė visiškai patenkinanti. Bombanešis gali nešti 
kelioliką tonų sprogstamos medžiagos, nuskridęs Europon išdrėbti ją ir be susto­
jimo sugryžti atgal. Kuro jis irgi gali pasiimti ant karto daugiau negi! telpa į ge­

ležinkelio vagoną.

miteto plenumo. Susirinko 600 
narių išklausyti raportą ir pasi- 
brėžli planą tolimesnei veiklai.

Susirinkimas nusitarė išpla­
tinti 200,000 partijos manifesto 
kopijų. Taipgi nusitarė išplatin­
ti “Soviet Power” 30,000 kopijų 
ir surinkti 40,000 parašų uždė­
jimui Komunistų Partijos kan­
didatų ant baloto.

Visur padaugėjo veikla; pa­
daugėjo darbštumas ir lietuvių 
komunistų tarpe.
Smerkia Miesto Tarybos Nusi­

statymą Link Negrų
Kiek laiko atgal viename 

maudymosi prude iškilo mušty­
nės. Bailieji šovinistai paliejo 
negrų kraują del savo brutališ- 
kunio. Tas klausimas kilo mies­
to taryboj, kad neleisti negrus 
maudytis į prūdą kartu su ball- 
veidžiais. Taryba išleido patvar­
kymą pasiremiant baltuoju šo- 
vizmu.

Tai yra “Jim-Crow darbas. 1

Žmonės pasipiktinę tokiif val­
džios elgesiu. Žmonių teisių Ko­
mitetas išleido pareiškimą prieš 
miesto tarybos patvarkymą ir 
kviečia žmones kovoti prieš 
negrų diskriminavimą. Pareiš­
kime sako:

“Ant demokratijos blizgan­
čios vėliavos uždėjo juodą tašką 
miesto taryba išleisdama pa­
tvarkymą, kad negrai negali sy­
kiu maudytis su baltvcidžiais 
viename prude.”

Negrai, kaip ir baltvcidžiai pi- 
jonieriai kovojo ir galvas dėjo 
del šios šalies laisvės, o dabar 
jie diskriminuojami. Reikia ko­
voti prieš reakcininkus.

Northsaidietis.

Tūkstančiai “Vilnies” rė­
mėjų perkasi sau reikmenis 
tose įstaigose, kurios garsi­
nasi dienraštyje. Štai kur ga­
lima panaudoti obalsis: “Sa­
vas pas savą!”

Motenj Choras Dainuos 
LLD15 Apskr. Piknike

Amerikos Lietuvių Moterų 
Kliubo Choras, vadovaujamas 
mokytojaus draugo A. Jankaus­
ko, pereitą ketvirtadienį pradė­
jo daryti išnaujo choro prakti­
kas, kad kuo geriausiai prisi­
rengus dainuoti LLD 15 Apskri­
čio piknike, kuris įvyks liepos 
20 d., draugų Grinių ūkyje, prie 
Thompson, Ohio.

Tame piknike įvyks ir LLD 
15 Apskričio konferencija, į ku- 
i lą suvažiuos draugai iš Youngs­
town, Akron ir Bedford.

šis apskričio piknikas susida­
rys gan įvairus.

J. N. S.

Pittsburgh, Pa. — Liepos 13 
d. Piltsburghe kalbės Viktoras 
A. Yakonlovas, Rusijos armijos 
buvęs generolas ir paskilbęs pa­
sauliniai militarizmo žinovas. 
Yakontovas Piltsburghe kalbės 
8 vai. vakare Carnegie Music 
Hall, North Side Pittsburgh, Pa. 
Garsaus militarinio eksperto 
kalbos tema: “Tarybų Sąjunga 
Sulaikys Nazizmą-Fašizmą.”

Masinį mitingą del Viktoro A. 
Yakonlovo rengia Tarptautinio 
Darbininkų Apsigynimo savi­
šalpos organizacija.

V. A. Yakontovas mi Ii tarinį 
mokslą ėjo ir baigė prie caro 
valdžios Rusijoj. Įsisteigus lai­
kinai Kerenskio valdžiau jis bu­
vo diplomatiniu pasiuntiniu A- 
zijoj. Įsisteigus Tarybų valdžiai 
tūlą laiką generolas buvo ne­
veiklus, ale jis pritarė naujai, 
darbininkų ir valstiečių vyriau­
sybei. Per paskutinius kelioliką

JAMES O. EASTLAND
Mississippi gubernatoriaus pa­
skirtas laikinai eiti J. V. senato­
riaus pareigas vietoje mirusio 

sen. Pat Harrison. 

metų Yakontovas aktualiai rė­
mė Tarybų Sąjungos idėją. Jis 
plačiai važinėjo po visą pasaulį 
ir kaipo militaris žmogus pui­
kiai žino ne tik Tarybų Sąjungos 
apsigynimo jėgas, ne tik Nazių 
užpuolimo jėgas, bet jis žino 
daug apie visų šalių militarinį 
pajėgumą.

Toks žmogus šiuo laiku girdė­
ti labai svarbu. Per paskutinius 
12 metų Yakontovas gyvena 
Jungtinėse Valstijose. Jis pasa­
kė daug įdomių ir vertingų pre- 
lekcijų ekonominiais klausi­
mais. Ateinantį sekmadienį Ya­
kontovas kalbės apie karą ir 
apie fašizmo sulaikymą.

Lietuviai, kurie galite būtinai 
šiose prakalbose dalyvaukite. 
Vietos nazių agentėliai smeton- 
laižiai visokias neteisingas ži­
nias skleidžia apie Lietuvą. Jie 
ploja rankomis ir džiaugiasi, 
kad Lietuvą nusiaubė Hitlerio 
govedos; jie džiaugiasi, kad ten 
Hitlerio agentai dabar buk val­
do šalį. Lietuvą valdo Hitlerio 
militarinė diktatūra. Pulkinin­
kai Bobeliai, Ambrozaičiai, kaip 
ir Dr. Ancevičius, kuris siunti­
nėja Hitlerio žinias iš Berlyno 
“Draugui ir “Naujienoms” yra 
tiesioginiai Hitlerio agentai.

Piltsburghe tie elementai, ku­
rie iš Berlyno siunčiamus me­
lus skleidžia, yra Hitlerio penk­
tosios kolonos elementai.

Jungtinių Valstijų valdžia 
prieš Hitlerio agresijas. Tie ele­
mentai išeina prieš šios šalies 
interesus tarnaudami Hitlerio 
propagandai.

Kas turime laiko visi daly.-'- 
vaukime Yakonlovo prelckcijo- 
se: “Tarybų Sąjunga Sulaikys 
Nazius-Fašizmą.”

Plieno Darbininkas.

VILNIES NAKTINIS

LIEPOS JULY 12 OAKS GROVE
Pradžia 12-tą Valandą Dieną irn., jau a119th and Archer Avenue

“Vilnies” Patriotai Reikalavo, Kad Rengtume Antrą Pikniką

BRANGŪS "VILNIES" PRIETEMAI IR DRAUGAI!
Pavasarinį “Vilnies” pikniką, birželio 15 d., sugadino lietus. Labai daug chicagiečių, “Vilnies” patriotų, dėl blogo oro negalė jo dalyvauti.

Kviečiame visą Didžiosios Chicagos ir apielinkės pažangią ją lietuvių visuomenę dalyvauti šiame piknike ir paremti dienraštį “Vilnį” moraliai ir materialiai. “VILNIES” DIREKTORIAI.
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Metinis Literai Dr-jos 
8-to Apskr. Piknikas

RACINE, Wis.—Metinį pik­
niką rengia Lietuvių Literatūros 
Draugijos 8-tas Apskritys lie­
pos 13 d. North Lodge Parke, 
Racinė, Wis. North Lodge Par­
ko ta dalis, kur mūsų pik­
nikas įvyks yra prie Layerd avė. 
Piknikas prasidės 10 vai. prieš 
pietus ir baigsis vakare.

Visus Wisconsin lietuvius pra­
šome atsilankyti į minimą pik­
niką. Ypač Milwaukee, Keno­
sha, Racine ir kitų miestų lie­
tuviai kviečiami skaitlingai pik­
nike dalyvauti.

Pikniko komisija pasirengus 
visokiais gėrimais ir užkan­
džiais svečius tauriai vaišinti.

Apart mūsų valstijos lietuvių, 
mes laukiame svečių iš kitų 
valstijų, iš Waukegano ir North 
Chicago, Ill.

Suvytęs Brooklyno Smetonlaižiy Mitingėlis

H. Jagminas
' .Turėsime pasižymėjusį kalbė- 
t^yą. iš jChicagos H. Jagminą, 

- “Vilnies” redaktorių. Jis aiškins 
apie karo eigą, apie tai kas įvy­
ko Lietuvoj ir ko galima laukti 
ateityje.

H. Jagminas daug metų atgal 
yra gyvenęs Wisconsin valstijoj 
ir veikęs’ LLD 8-to apskričio ri­
bose. Rus malonu daugeliui su 
juo-panaujinti-paŽMUį-ir išgirsi! 
jo turiningą kalbą.

šokiam orkestrą pradės viso­
kius šokius griežti 4-tą vai. po­
piet.

Įžanga ir Dovanos
Įžanga į pikniką 10c. Prie 

įžanpfcffi'ikielų bus trys dova- 
' vcf'" garina doVana $5, antra $3, 

ečia $2.
Pikniko komitetas visus nuo­

širdžiai kviečia dalyvauti.
Kelrodis. Iš bile kur atvyku­

siem į Racine reikia važiuoti 
Douglas arba Carlisle avenue, 
šiom gatvėm važiuokite į šiaurę 
iki Layafd. Ten jieškokite pik­
niko vietos. Atvažiavę gatve- 
kariais ar traukiniais išlipkite 
ant Gold st. ir eikite link Car­
lisle avė. Nuo čia iki Layard 
avė. ir tt. Pikniko Komitetas.

Lietuviški Fašistai Garbino 
Hitlerio Armiją

Brooklyn, N. Y. — Liepos 2 d. 
didžiulėj Grand Paradise salėje, 
Brooklyne,- įvyko smeton-nacių 
džiaugsmo mitingas. Ir džiaugė­
si jie, straksėjo, kaip anie lauki- 
liiai indėnai ties liespsiiojaučia 
prerija.

—Lietuvd vėl laisva!
—Lietuva jau vėl nepriklau­

soma !
—Lietuviai išžudė “purvintos 

mongolus!”
—Berlyne ir Kaune plevėsuo­

ja musų trispalvė vėliava!
—Lietuvos trispalvė plevė­

suos Kreinliūje! /
Ir taip toliau, ir tt.

Liepos 13 d. LDS 
Piknikas Benld, III.

GRAŽIAI PARĖMĖ “VILNĮ”

Benld, Ill. — šioj apielinkėj 
yra daug Jonų. Birželio 29 d. 
pas Tenikaičius įvyko Joninių 
iškilme. Pasilinksminimas buvo 
smagus. Ta proga buvo prisi­
minta ir apie musų spaudą. Vi­
si suliko, kad reikia rėinti. Pa­
silinksminimo proga sumetė del 
“Vilnies” $8.50.

Po dolerį aukavo:
Adomas Naujokas,
J. Janulevičia,
J. ir M. Miliauskai,
Franas Ambrolaitis,
Adomas ir Elzė Narakai,
Franas Valaitis,
J. ir S. Tėnikaičiai.
Po 50 centų aukavo:
Geo Alkes,
Franas Papievis, 
Jonas Dičmanas.
Butų malonu matyli, kad kur 

tik įvyksta koks pasilinksmini­
mas, kad ir asmeninio pobū­
džio, kad paremtų darbininkiš­
ką spaudą.
LDS 9-to Apskričio -Piknikas;

Liepos 13 d. Midway Garden, 
prie 4-to kelio, tai viena mylia j 
pietus nuo Benldo, įvyks LDS 
9-to Apskričio piknikas. Į šį gra­
žų daržą ateinantį sekmadienį 
suvažiuos LDS nariai ir abelnai 
lietuvių publika iš St. Louis, 
Mo., iš East St. Louis, 111., iš 
Springfieldo ir kitų šioj apielin­
kėj lietuvių kolonijų. Tai bus 
pasilinksminimo sąskridis kokio 
šioj apielinkėj dar niekad nebu­
vo.

Kad ir lytų tą dieną, tai vis- 
tiek važiuokite į pikniką, nes 
yra puiki svetainė, didelę pasto­
gė, tad ir B’jančioj dienoj galė­
sime smagiai laiką praleisti.

Bukite visi ir aš busiu.
Jonelis.

Tais šukaiitojais buvo: Dom. 
Klinga, “kapitonas” Jurgėla, dr. 
Vencius, Vyt. Abraitis ir kokis 
tfin jaunekšlis fašistukas—Lauč- 
kutis.

Nė vienas jų, ne žodeliu, ne­
prasitarė prieš savo ideologinį 
šefą, Adolfą Hitlerį; Už tai, kad 
Hitlerio govėdos užpuolė Sovie­
tų Sąjungą; už tai, kad pabaisa 
Hitleris lerioja Lietuvą ir lieja 
jOs žmonių nekaltą kraują—vi­
są kaltę jie meta ant Sovietų Są­
jungos. Jų draugas Hitleris, esą, 
pasakęs, ka'd jis niekuomet ne­
norėjęs užimti mažiukę Lietu­
vą, ir jie tam tikį.

Visi tie siiieton-naciai (vieni 
atvirai, kiti —“diplomatiškai”), 
smerkė Jungt. Valstijų valdžią 
ir Angliją, kam jos žadą Sovie­
tų Sąjungai pagelbą apsigyni­
mui nuo bestijiškojo hiflerizmo. 
Tuo reikalu ir tokioje dvasioje 
K. Jurgėla perskaitė rezoliuciją 
ir ją “priėmė.”

Žmonių tame jų “džiaugsmo 
mitinge” (jie taip jį Vadino.— 
Reį>.) buvo apie šimtas ir pusė.

Nors trumpai duosiu skaity­
tojams tų pro-nažių kalbėtojų 
charakteristiką.

Dom. Klinga—kalbėjo kliri- 
giškai. Jis plūdo Sovietų Sąjun­
gą visais jam žinomais epitetais. 
Pranašavo Sovietų Sąjungos 
“išparceliavimą” ir galą pačiam 
komunizmui. Jo veido grimazai, 
judėjimai ir keisti estradoje bė­
giojimai, priminė žmogų, priė­
musį diktoką dožą ricinos. Prieš 
Hitlerį jis—nė vamt!

“Kapitonas” Jurgėla—kopi to­
niškai išriesta krutinę, aukštu 
tenoru, smerkė ir niekino Sovie­
tų Sąjungą ir tarybinę Lietuvą. 
Prieš razbaininką Hitlerį—nė 
gu-gu! •

Dr. Vencius — “poetingai” ir 
“diplomatiškai” teisino buvusį 
Smetonos režimą ir Hitlerio gro­
buoniškumą—briovimąsį Sovie­
tų-Sąjungom —-Lietuvių tautą 
jis gyrė ir peikė. Lietuvių liaudį 
jis prilygino prie avių, o lietu­
vius komUnistus—prie avinų, 
šių žodžių rašytojui nėra žino­
ma, ant kiek p..Vencius yra ge­
ras daktarus, bet galima drąsiai 
sakyti, kad jis yra ne menkas... 
demagogas.

. Vyt. Abraitis — atviras sme- 
ton-nacis. Gailėjosi negalįs da­
bar būti Lietuvoje ir “lieti krau­
ją už išsilittosavimą iš Stalino 
vergijos.” Jis greitoj ateityj ža­
da gryžfi hitlerinėm Lietuvon ir 
išpildyti savo “šventą pareigą.”

Laučka (he Brooklyno) — 
narsus smetoninis bėgliuškas iš 
Lietuvos. Jis atvirai pareiškė, 
kad Hitleris dabar jiems (sme- 
ton-naciains) yra draugu. O kai 
Anglija su savo talkininkais na­
cius šukriušins, tai ir jis tada bu­
siąs prieš Hitlerį. “Lietuvos 
trispalvė vėliava biis įsmeigta 
Kremliuje!” — šalike tas vaikė­
zas.

Kadangi buvo imama įžanga 
(10c.) tai šio “džiaugsmo mi­
tingo” rengėjai j pridėję svetai­
nėje surinktas atikas, susidarė 
$56 įplaukų.

Pirmininkavo p. Sagėvičhis.
Reporteris.

NACIŲ KONSULATAS UŽSIDARĖ BET 
NACIU PROPAGANDA TEBEINA

Veda Nacių Propagandą Savo 
Laikraščiuose

Nacių konsulatas Chicagoj 
užsidarė dar nelaukdamas ir 
Prezidento Roosevelto nuskir­
tos dienos, liepos 10, bet butų 
klaida manyti, kad nacių pro­
paganda baigėsi Chicagoj.

Ji eina, kaip ėjus.
Jau seniau “Vilnyje” nurody­

ta, kad tūlas Ancevičius, siun­
čiąs iš Berlyno telegramas 
“Naujienoms” ir “Draugui” yra 
nacių agentas. Jei kas iki šiol 
netikėjo, tai dabar jau turės ti­
kėti.

Pirmadienį, liepos 7, tose te­
legramose, kurios beabejonės, 
ateina iš Goebbelso ofiso, štai 
kas yra:

“Bolševikai bėgdami iš Lie­
tuvos dar tūkstančius išgabe­
no ir išžudė.'”

Bet toliau dar atviresnė na­
cių propaganda:

“Labai iškilmingai buvo su­
tikti vokiečiai Kaune...”

“Vokiečių ofensyva nesulai­
komai eina toliau. Eilėje vietų 
peržengė Bėteziną upę...”

Tai nuoga nacių propaganda. 
Ancevičius entuziastingiau me­
luoja, skleidžia tą propagandą, 
negu patys naciai.

Girdi, rusai viską sudegino 
bėgdami, bet kitur sako Kaunas 
visai neapgriautas.

Kokie gi faktai?

Į Pranešimai iš Kitur
ROCKFORD, ILL.

A.L.D.L.D. 29 kuopos mėnesinis su­
sirinkimas įvyks liepos (July) 10 d., 
1941, Montague House, 7-tą vai. va­
karo. Draugai ir draugės, dalyvauki­
te visi, ries turėsim nepaprastai svar­
bių reikalų aptarimui.
(8cl0) Rašt. J. Rulis.

GARY, IND.,-PIKNIKAS
Gary ir jo apielinkės piknikas, dar­

bininkiškos spaudos parėmimui, 
įvyks šį sekmadienį, liepos (July) 13, 
1941 m., miške prie pat 15th Avė. ir 
Clark Road, nuo 12-tos valandos pie­
tų. Visus vilniečius ir geros valios 
lietuvius užprašome dalyvauti šiame 
piknike, kur praleisite su mumis lai­
ką ir parėmsite gerą tikslą, o labiau­
sia šiais laikais. (9-cll)

Rengimo Komitetas.

Suimtas Daktaras 
Moteriškei Mirus 
Jo Ofise

NORĖJĘS PASIP'IAUTI, GY­
VASTIS PAVOJUJE

Štai kas naikina Pabaltės Valstybių kaimus! Prisiųs- 
dąnii Amerikos spaudai šią nuotrauką Vokietijos naziai 
palys pažymi, jog joje matomas gaisras buvęs padegtas 
vokiečių vienam Pabaltės valstybės kaime (gal Lietu­
voj). Naziai aiškina, jog kaime buvę pasislėpę bolševi­

kai ir kitaip jie jų negalėję išvaryti kaip padegant 
y šiaudinius stogus gaisrinėm bombom iš lėktuvo.

Iš Lietuvos išvežė vaikus ir 
moteris, kas norėjo važiuoti. Tai 
daryta apsaugojimui nuo karo.

Vokiečius Kaunas iškilmingai 
nesutiko, nes mažai kas Kaune 
liko ir į vokiečius žiuri kaip į 
vergėjus.

Bereziną upę nacių armija 
dar ir dabar neperėjus.

Biauru, kad “Naujienos” ir 
“Draugas” įsikinkė skleisti na­
cių propagandą.

Dėlto, nors nacių konsulatas 
Chicagoj užsidarė, nacių propa­
gandos skleidėjai veikia. Jie, ži­
noma bijo atvirai pasivadinti 
nacių organais, bet jie tokiais 
yra.

Niekas kitas tik nacių orga­
nai gali skleisti tokią hitlerinę 
propagandą.

Pats tas faktas, kad ji ateina 
iš Berlyno, kad naciai Ancevi- 
čių užlaiko, jo telegramas siun­
čia, apmoka, yra užtektinas 
įrodymas, kad jis yra Hitlerio 
agentas.

Jo “žinių” turinys gi dar ge­
riau parodo.

Dabar jau pas nieką nebus 
abejonių, kad “Naujienos” yra 
Hitlerio agentas. Rep.

Dr. Nathaniel H. Schaffner 
suimta klausihėjiihui mirus jo 
ofise Mrš. Emma Laisure, dve­
jų vaikų motinai.

Moteriškes vyras, šoferis tvir­
tina, kad jo žmona mirė darant 
jai operaciją Dr. Schaffncrio 
ofise, vyrui belaukiant kitam 
kambary.

Daktaras užsigina daręs abor- 
cijos operaciją.

Moteriškės tėvas tačiaifs tvir­
tina, kad jo duktė įnirus nuo 
aborcijos operacijos.

Frank Mankė, 76 metų senu­
mo, gyvenantis ant 6921 S. 
Green St., rastas McKinley Par­
ke su perplauta gerkle ir per­
pjautais rankų riešais.

Manoma, jis skustuvu pats tai 
padaręs.

Jo žmona Antonia sako, kad 
Mankė nesveikavo ir buvo susi- . 
rūpinęs.

Naudokitės Pavasario

Žemom Kainom 
BUD A VOKITE DABAR! 

TAUPYKITE!
Ir Lai Ekspertai 

Atlieka Jums 
Darbą

Pasistatykit Garažą
Su Unijos Darbu
Ant Jūsų Loto V B

GRAND RAPIDS, MICH.
Lietuvių Laisvo Kapinyno Draugi­

ja rengia pikniką liepos (July) 13 d,, 
Kooperatyvo Parke — Green Lake. 
Čia randasi didelė ir patogi svetai­
nė, kur atsitikime lietaus publika ga­
li sutilpti. Kviečiame visus Grand 
Rapidso ir apielinkės lietuvius daly­
vauti. (9-10-11)

Apžiūrėsime jūsų jardą pirm 
budavojimo be jokių iškaščių. 
Žemos kainos apdaryxnui por- 
čių. įmokėti nereikia, išmokė­jimai maži.

Kodėl nepakeisti 
tuščio loto 
ant pinigų.n ..i*. Flat’lr Dastatykit p*S“'*e

Atdara nedėliomis nuo 10 ryto 
iki 4-tos vai. popiet

Mūsų atstovas gali pas jus ap­
silankyti dienomis arba 

vakarais.
KAROL KAFKA, Prez.

?BUItDlKG<& 
^LUMBER CO?

flirtas Viiš$6,000'000.j0

Nėra Saugesnės Vietos Dėl Taupymo Pinigų.
PARDUODAM U. S. DEFENSE SAVINGS BONDSEEDERAL.WINGS

■ ------- and
j LOAN ASSOCIATION of Chicago
i JUSTIN MACKIEWICH, Pres.

4192 Archer Avenue
VIRginia 11it

Vietiniai Pranešimai I
VIEŠAS PRANEŠIMAS SUVALKIE­

ČIŲ CHORO NARIAMS
Kaip žinoma, S. D. Choro buvo ren­

giamas išvažiavimas liepos 12 d., 
Spaičio Darže, tad šiuomi pranešame, 
kad išvažiavimas neįvyks, todėl kad 
paaiškėjo, kad didžiumai choro na­
rių nepatinka vieta. Tad laikytame 
choro susirinkime, liepos 3 d„ liko nu­
tarta viršminėtą išvažiavimą likvi- 
duot.

V. Juška, Pirmininkas.
G. K. Urnėziš, Iždininkas.

BRIDGEPORT
Lietuvių Moterų Kultūros Kliubo 

Susirinkimas įvyks seredos vakarą, 
liepos 9-tą, 8-tą vai. vak., Mark White 
Parke, 29th ir Halsted St. Visos na­
rės malonėkit dalyvaUt, nes susirin­
kimas bus labai svarbus. (9)

ROSELAND
Roselando Lietuviių Moterų Kliubo 

susirinkimas įvyks liepos 10-tą d., 
7:30 vai. vakaro,. Darbininkų Svetai­
nėje, 10413 S. Michigan Ave. Visos 
draugės malonėkit atsilankyti ir nau­
jų' draugių, atsiveskit, nes turėsim 
daug svarbių ręikaių aptvarkyti.

(9-10) . .

For Best Deal and Good Service 
Buy 

PACKARD

BALZEKAS MOTOR SALES
“U Will Like Us”

3451S. Archer Ave., Tel. VIRginia 2332

PIRKITE PAS
. MUTUAL
LIQUOR CO.

NATHAN RENTER
Wholesale -

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

RAKANDUS 
(FURNITURE) 

IŠ SENU 
PADAROME NAUJUS 

Darbą Garantuojame 
Dėl Kainų Pašaukite: 

Victory 5619 
Fort Dearborn 
Furniture Studio

- - - - - - - - - - - - - - - -
Rusą Kooperatyvas

Chicago, III.
Garantuoja Kokybę, Įvairumą 
ir Produktus Savo Įstaigose

RESTAURANE
(VALGYKLOJ)

Sveika, švari, Rusiška-Ame-By
rikoniška Virtuvė.

Kainos žemos.
1628 W. Division Street||

Tel. Humboldt 4044

Mėsos ir Groserio
Krautuvė

Phone Yards 3549
Atdara vakarais

GEORGE’S
AWNING & TRUCK

Cover Service
Vežimam ir Langam Uždangalai, 
nauji ir pataisyti.Viskas iš drobės. 

Paimam ir pristatom.
3747 S. Halsted St.

Chicago, Ill.

Visokia Mėsa — Paukštiena 
2051 W. Division Street 

PRIIMAM ORDERIUS 
Pokiliams, Parengimams ir 

Panašiai
Tel. Brunswick 9468

URBA GĖLININKAS
Gėlės Mylintiem, Vestuvėm, 

Bankietam, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

DAN’S NEW PLACE
DAN SMITH, Sav.

2301 S. Leavitt St.
Chicago, Ill.

Linksma užeiga dėl visų—se- 
nų ir jaunų, išsigerti gardaus 
alaus, saldaus vyno ir tvirtos 

degtinės su maloniu 
patarnavimu.

Tel. Yards 1651.

John A/ Lauilont
Tavern

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai.

3538 S. Halsted Street
Ir'

Mėsos-Groserio Krautuvė.
3441 S. Morgan Street

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS—Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 

3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVIČIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. telefonai: Pullman 1270 & 2515
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CHICAGOS IR APIE LINKĖS ŽINIOS
UNIJA UŽ RĖMIMĄ SOVIETU

Čekoslovakijos Rėmėjai Stoja už Skubų 
Rėmimą Sovietų Karo

Kankliečių Piknikas 
Ir Kiti Darbai

Vakar išleido pareiškimus už 
rėmimą Sovietų Sąjungos dvi 
skirtingos organizacijos.

Čekoslovakijos Draugai išlei­
do pareiškimą, kuriame jie ci­
tuoja Dr. Benešą* Čekoslovaki­
jos prezidentą, jog Sovietų ka­
rą prieš Vokietiją reikia remti, 
nes tai karas prieš fašizmą, už 
demokratiją.

Benešąs sako, kad nacių vy­
riausybė norėtų juo greičiau 
karą baigti, pirma negu Ame­
rika įsitrauks karan, bet jie to 
negali padaryti, nes neįveikia 
Sovietų.

Sovietų karas dvigubai pasi­
tarnauja Amerikai ir Anglijai, 
kaip ir mažom šalim, kurias 
Hitleris pavergęs ir kurias dąs 
vergia.

Tą karą dėlto reikia remti.
International Ladies Garment 

Workers unija irgi išleido pa­
reiškimą, kuriame sako, kad 
nors unijos viršininkai nesu­
tinka su komunistais, bet jie

stoja už rėmimą Sovietų karo 
prieš nacius, nes tai yra karas 
ne vien Sovietų, bet jis yra karas 
už demokratiją, karas Anglijos 
ir Amerikos taipjau, kaip ir So­
vietų Sąjungos.

“Mes pilnai sutinkame, kad 
teikti Rusijai pilną paramą 
prieš kruvinąsias nacių atakas,” 
sako unijos pareiškimas.

Matote, kuomet lietuvių kle­
rikalai ir social-naciai smerkia 
Sovietų Sąjungą, tai čekai ir 
tautinio nusistatymo, taipgi 
konservatyvė darbo unija stoja 
už lėmimą Sovietų Sąjungos.

ILGW yra Amerikos Darbo 
Federacijos unija. Bet ir ji sto­
ja už rėmimą Sovietų, nes So­
vietų karas yra karas prieš fa­
šizmą ir už demokratiją abel- 
nai.

Veikiausia tuojau pasisakys ir 
kitos unijos.

CIO Taryba Chicagoj jau pir­
miau pasisakė prielankiai Sovie­
tams, o prieš Vokietiją. Rep.

Kanklięčiai smarkiai rengiasi 
prie savo pikniko, kuris įvyks 
nedalioj, liepos 20, Liberty 
Grove, Willow Springs. Moky­
tojas Juoz. Kenstavičius mokina 
chorą naujų dainų dėl to pikni­
ko. Bus išduota 10 “pryzų.”

Vienas naujas narys prisirašė 
prie choro.

Išrinktas delegatas konferen­
cijai prieš fašizmą.

Choro nariai išvažiuos pas Sto- 
gį dieną praleist liepos 27. Visi 
choro nariai, kurie norės va­
žiuot, turės pranešt išanksto 
choro valdybai, nes choristus 
veš busas. J. D. B.

Kvetonas Mirė 
Po Sužeidimo 
Automobilium

Juozas Kvetonas, 30 metų, 
pedliorius, 4611 S. Fairfield 
Ave., mirė Šv. Kryžiaus ligoni­
nėj. Jis smarkiai sutrenktas au- 
tomobiliaus. Jo duktė irgi už­
gauta. —P.

LIETUVIAIJ>RIEŠ NACIUS
Parodykime Tai Netik Žodžiais, Bet ir 

Darbais Veikdami Prieš Fašizmą

Svečiai Iš Connecticut

Trys Chicagos lietuvių laik­
raščiai deda nacių agento melus 
iš Berlyno siunčiamus, savinda­
mies! Hitlerio agentą savo spe­
cialiu korespondentu.

Iš Chicagos laikraščių prieš 
nacius, prieš fašizmą uoliai ko­
voja dienraštis “Vilnis.”

Milžiniška dauguma Chicagos 
lietuvių, žinQinay eina prieš fa­
šizmą, nepaisanti, kad tie trys 
laikraščiai deda ligcių agento 
propagandą. . >

Kad parodyti aktualiai savo 
prieš nacius nusistatymą, kad 
prisidėti prie kovos prieš fašiz­
mą, dalyvaukime sukatos vaka­
re dienraščio “Vilnies” piknike, 
kuris įvyks Oaks parke, ant 119 
ir Archer gatvių.

Šis piknikas turi būti pavers­
tas demonstracija prieš fašiz­
mą, prieš nacius ir jų agentus, 
jų propagandos skleidėjus lietu­
vius Chicagoj e.

Vokietijos fašistai terioja Lie­
tuvą. Bet lietuviai fašistai ir so- 
cialfašistai Amerikoje džiaugia­
si tuo, džiaugiasi, kad Hitlerio 
gaujos smaugia musų tėvų že­
mę, Lietuvos liaudį, kas nespė­
jo iš Lietuvos pasitraukti.

Tie lietuviai Hitlerio palaiky­
tojai yra tokie pat biaurųs Lie­
tuvos priešai, kaip ir pats Hitle­
ris’ir jo gaujos.

Prieš juos reikia kovoti. Prieš 
jų propagandą reikia statyti an- 
ti-fašistinę propagandą, anti-fa- 
šistinį veikimą.

Dienraštis “Vilnis” tame rei­
kale geriausia mums pasitar­
nauja. Dėlto stengkimės juo 
daugiau šį dienraštį platinti.

Dalyvavimas “Vilnies” pikni­
ke reiškia žygį prieš fašizmą, nes 
tai ir moralinis ir medžiaginis 
rėmimas kovos prieš Hitlerį ir 
jo tarnus Amerikoje, kurie čia 
skleidžia hitlerinę propagandą, 
atakuoja Sovietų Sąjungą, kuri 
kariauja prieš Hitlerį, už demo­
kratiją, už pavergtų tautų teises.

Kova prieš fašizmą—prieš 
Hitlerį ir jo agentus Amerikoje 
—yra sykiu gynimas Amerikos 
laisvės, Amerikos gerbūvio, A- 
merikos demokratijos.

Bent kuo palaikymas ne tik 
nacių, bet ir jų talkininkų Ame­
rikoje yra kova prieš Amerikos 
demokratiją, išstojimas prieš 
Amerikos gynimą ir prieš 
žmoniškumą, nes hitlerizmas 
yra apart visko ir nežmonišku­
mas.

Vykime nacių talkininkus, jų

agentus iš savo tarpo!
Visais budais stiprinkime vei­

kimą prieš fašizmą, prieš nacių 
talkininkus lietuvių tarpe.

Lietuvis.

Tarptautinis Mitingas
Vakar buvo svarbus mitingas 

People’s Auditorium, 2457 W. 
Chicago Ave. Kalbėjo rusų, uk- 
rainų, slavokų ir lietuvių kalbė­
tojai. Lietuvis kalbėjo angliškai, 
nes lietuvių tame mitinge buvo 
nedaug, kadangi iškalno musų 
spaudoj ir organizacijose apie 
tai nepranešta.

Mitingas buvo geras.
Lietuvių organizacijoms vi­

sose kolonijose reiktų subrusti 
rengti mitingus. Ko laukia Ci­
cero, Roselandas ir kitos kolo­
nijos? Rep.

Bartkai ir šeima, kurie sve­
čiavosi per savaitę laiko pas gi­
mines A. ir M. Mockus, Mar- 
ąuetteparkiečius, vakar išvažia­
vo į namus, Waterbury, Conn. 
Prieš išvažiavimą Bartkus ir 
Gudauskas, Mockienės pusbro­
lis, atsilankė į “Vilnį” apžiūrėt 
spaustuvę. Bartkus aukavo $1 
dėl “Vilnies” naujo preso; Gu­
dauskas—$1.00 dėl “Vilnies” ir 
$1.00 kovai prieš fašizmą.

MERGINA NUMIRĖ NUO NUO-
du; labai Mylėjo tėvą

Vakar Prasidėjo 
Grant Parke 
Koncertai

Grant Parke vėl prasidėjo va­
karais koncertai. Nery Weber 
Chicagos Operos orchestro ve­
dėjas dirigavo orchestrai ir solo 
dainavo Vivian Della Chiesa.

Vakar buvo pirmas 36 koncer­
tų šią vasarą. Koncertai bus kas 
vakaras iki rugpjūčio 17. Pra­
sideda 8 vai.

Nebus koncertų tik pirmadie­
nio vakarais liepos 14, 21 ir 28, 
taipgi rugpjūčio 4 ir 11. Kitais 
visais ir pirmadienio vakarais 
bus.

iš Colorado Tiesiog Į 
“Vilnies” Pikniką

šį šeštadiėnį Oaks Grove 
įvyks “Vilnies” naktinis pikni­
kas. Jis prasidės 3:30 vai. popiet 
ir tęsis iki vėlumos.

Teko išsikalbėti su Mildred 
Chesniene apie jos brolio ir jos 
tėvelių atostogas Colorado kal­
nuose. Ji sakė, kad kai Chicagoj 
yra svilinantis karštis, tai tuo­
se kalnuose sniegas.

Justinas Žebraitis, jo žmona 
Katrina, Andrius Žebraitis ir 
žebraitienė šios savaitės pabai­
goj gryšta iš atostogų ir sako 
stačiai iš Colorados atvažiuos į 
“Vilnies” naktinį pikniką Oaks 
Grove, Archer avė. ir 119111 St.

—S. T.

Peiktinas Nerangumas 
Musų Veikėjų

Jau 17 diena kaip Vokietija 
kariauja prieš Sovietų Sąjun­
gą. Mums dabar juo labiau 
reiktų veikti prieš fašizmą.

Bridgeporte tuojau surengia 
masinis mitingas, kuris buvo 
labai pasekmingas. Bet Rose- 
lande, Ciceroj, Brighton Parkg 
vis dar nieko nedaroma. Delko 
musų veikėjai, musų organiza­
cijų vadovybė snaudžia? Ko jie 
laukia?

Tokis nerangumas peiktinas, 
kritikuotinas.

Visi lietuviai labai domisi ka­
ru, kalba, diskusuoja. Mitingo 
surengimas labai svarbu.

Klerikalų ir socialfašislų laik­
raščiai virto nacių propagandos 
organais. Mitinguose žmonėms 
tatai galima perinusia perstaty­
ti, bet musų organizacijų val­
dybos miega, tarsi nieko svar­
baus sviete nesidėtų.

Tai nepakenčiamas apsileidi­
mas. LLD Narys

Brighton Parko Žinios
MOTERŲ RATELIS RUOŠIASI 

PRIE PRAMOGOS

Pereito mėnesio susirinkime 
dalyvavo daug narių ir dar X 
naujos prisirašė į Moterų Rate­
lį. Padaryta daug svarbių tari­
mų.

Medicinos Daktarai I
Phone: VIRginia 3318

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal sutarti

Delegatės šaikienė ir Kirstukie- 
nė davė raportą iš Sąryšio Ko­
miteto posėdžio. Geras buvo ra­
portas.

Viešnia Ona Remeikienė aplan­
kė Ratelio susirinkimą. Ji kvie­
tė moteris prisidėti prie minė-j 
jimo 25 metų sukakties lietuvių 
moterų organizacijos ir išleidi­
mo vienkartinio “Moterų Balso” 
leidinio. (Tokis moterų žurna­
las pradėta leisti 25 metai atgal.)

Paraginimas įvertintas ir visos 
narės suliko prisidėti prie lo 
darbo.

Smagu pažymėti, jog Rately 
priklauso nemažai moterų, ku­
rios gali vartoli plunksną. Ti­
kiuosi, kad jos neduos plunksnai 
rūdyti.

Nutarta įsigyti 50 egzemplio­
rių minėto žurnalo platinimui.

Ratelio draugiškas išvažiavi- ; 
mas bus liepos 20, pas Jarušus, 
Beverly Shores, Ind., gražioj vie­
loj prie Michigan ežero. Kvie­
čiame kilus visus su mumis 
draugiškai laiką praleisti.

Sekantis Ratelio susirinkimas 
įvyks liepos 17, Hollywood Inn 
svetainėj. Pradžia 7:30 vakare. 
Visos narės dalyvaukite. Rink­
sime vajininkes gavimui naujų 
narių ir ruošimės prie konstitu­
cijos parašymo. Narių jau turi­
me arti šimto.

Po susirinkimo bus pagerbimas 
naujų narių.

Moterų Ratelio 
Korespondentė.

CLASSIFIED APS

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. ŠIMKUS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

IR AKINIUS PRITAIKO
3343 S. Halsted Street 

Valandos: 11-12, 2-4; vakarais 7-9 
Šventadieniais 11 iki 12 ryto

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak.

Sekmadieniais pagal sutarti

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Sekmadieniais pagal sutarti

Florence Kowalski, 23 metų 
amžiaus, numirė šv. Antano li­
goninėj. Ji sakoma išgėrus che­
mikalų, kurie naudojami disin- 
fek tinimui. Manoma, jinai no­
rėjus nusižudyti.

Ji liūdi nuo tėvo mirties 6 mė­
nesiai atgal.

UMUŠTA JAUNAS VAIKINAS

Silvano Menconi, 19 metų, už­
muštas ant automatiško elevei- 
toriaus Rock-Ola-Mfg. korpora­
cijos troboj, ant 800 N. Kedzie 
Avė. :i

Jis rastas negyvas. Nėra liudi­
ninkų, kas matė jo mirties prie­
žastį.

Vokietijos Konsulatas 
Jau Uždarytas

Vokietijos generalis konsula­
tas, 33 N. Michigan Ave., jau vi­
sai uždarytas, jokio biznio ne­
veda. Washingtono valdžia pa­
tvarkė, kad Vokietijos ir Italijos 
konsulai butų uždaryti su liepos 
10, nes jie užsiima fašistine pro­
paganda, o tai priešinga Jungti­
nių Valstijų valdžiai ir nesutin­
ka su konsulų diplomatinėm pa­
reigom.

PAŠTO TROKĄ PAVOGĖ

Rogers Parko pašto trokas pa­
vogtas. Jis stovėjo prie pašto 
skyriaus ant Morse ir Clark gat­
vių.

Troke nieko nebuvę.

Apsivedė Jean Gurskaitė 
Su Walter Mack

Birželio 21 Roselando Lietuvių 
Darbininkų Svetainėj atsibuvo 
smagios vestuvės Jean Gurskai- 
tės su Paul Mack. Gražus ves­
tuvininkų būrys smagiai links­
minosi linkėdami jaunavedžiam 
laimingo porinio gyvenimo.

Jaunavedžiai šliūbą ėmė šv. 
Jurgio bažnyčioj. Pamergių ir 
pabrolių buvo penkios poros, o 
jaunavedžiai buvo šeštoji pora.

Padėka Patarnavusiem 
ir Svečiam

širdingai dėkavojam gaspa- 
dinėm Slenčauskienei, Bara­
nauskienei ir Stonkienei, kurios 
taip rūpestingai pagelbėjo mum 
pavaišinti svečius, ir draugam 
Dagiui, Andriauskui, Baltušiui 
ir Masiuliui; taipgi visiem sve­
čiam, dalyvavusiem vestuvėse, 
ir pamergėm ir pabroliam. Vi­
sus prašome priimt mūsų šir­
dingą padėką.

Barbora Gurskienė, 
Prakupienė 

ir jaunavedžiai
Jean ir Walter Mack.

MIRĖ NUO APDEGIMO

LeRoy Maloney, 22 metų, nu­
mirė Belmont ligoninėj nuo ap- 
degimo. Nelaimė įvyko jam be­
valant gasolino stoties automo­
bilių tepalo duobę. Kaip tai už­
sidegė toji duobė jam ten esant.

—

L. K. M. CHORO
Piknikas

Nedėlioj, Liepos (July) 20 d., 1941 
Liberty Grove

WILLOW SPRINGS, ILL.

------------------------------------------------------------------- -----
--------------------------------------------------------------------- —

! —fįt, DOMINIKAS KURAITIS — Savininkas
AGENTAI

Jonas Rodinas, Jonas Jasinskas 
Ant. Labanauskas, H. Rajewski 

■* “Shorty”

MILDA
Buick Sales 

VIENINTELĖ LIETUVIŲ BUICK’O AGENTŪRA
NAUJA VIETA:

907 West 35th Street, Chicago
Telefonas: Lafayette 2022 • .Rez. Tel. VICTORY 2499

m POOR JOHN'S TAVERN
2956 S. Emerald Ave.

Chicago, III.
SKANUS ALUS, ARIELKA IR VYNAS 

Tikrai Smagi Užeiga
JONAS IR MORTA DARAŠKAI, Sav.

Victory 3135

Phone: YARds 5921 
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

BUSINESS CHANCES 
Biznio Progos

KEPTUVĖ. Našlė labai pigiai parduos 
gerai įrengtą biznį ir modernišką 

mūrini namą. Štoras su 5 kambarių 
flatu viršuj. Garo šiluma, 2 karų ga- 
radžius. Gera apielinkė. Kaina 
$11,000 Danker, 7020 S. Racine, 
Stewart 3125. (7-8-9)

GOODREST MATTRESS
Lietuviška Matrasų Dirbtuvė

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. BUTKO
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VEZEL’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Phone HEMiock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 So. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Dr. G. SERNiJl
IŠDIRBAM VISOKIUS MATRASUS. 
Pas mus gausite pigiau. Taipgi gali­
te gauti lovas, springsus ir atnaujin­
tus matrasus. Darbą garantuojame.

4537 SO. ASHLAND AVĖ.
TeL YARds 6121

LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 
OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 

756 West 35th Street
Kampas Halsted Street

REAL ESTATE 
Namai-Žemė Pardavimui

PERKAM, parduodam ir mainom 
namus, lotus, farmas ir biznius. Tu­
rime didelį pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:
PAUL M. SMITH & CO.

REAL ESTATE—LOANS— 
INSURANCE

4631 S. Ashland Ave.
TEL. YARDS 1001.

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Phone: YARds 1829

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Sekmadieniais pagal sutarti

NAMŲ BUDAVOTOJAI
REAL ESTATE

Apdraudžiame viską, parūpina­
me paskolas ir notaruojame

popieras.
3251 S. Halsted St., Chicago, Ill. 

Tel. Victory 0399.

Pirm negu pirksite,

Matykite Mus!
Persitikrinkite, kad mes turime 

didžiaųsį pasirinkimą 
puikios rūšies

LENTŲ IR MEDŽIAGŲ STOGAM 
MEDŽIO REIKMENŲ STATYBAI 
Mes finansuosime jūsų namo per­
taisymą ir pastatymą. Nieko ne­
reikia įmokėti. Mokėkite per tris 
metus. Apkainavimas veltui.

Lietuvis Pardavėjas
Carr-Moody Lumber Co.
STANLEY LITVINAS, Vedėjas

3039 S. Halsted Street 
CHICAGO, ILL.

Phone: Victory 1272

Akinius pritaiko patyręs 
daktaras optometristas

JOS. BUDRIKO
Rakandu Krautuvėje

Auksinių Daiktų 
Departmente

3409-11 S. Halsted
Telephone Yards 3088

Budriko Nedėlinis 
Programas

WCFL 1000 K., 6:30 P.M.
Per Vasarą

RAKANDŲ BARGENAI
GENERAL RADIO

& FURNITURE
(FURNITURE BARGAINS)

Visi geriausi refrigeratoriai, pečiai, 
skalbiamos mašinos, radio ir viskas 
reikalinga namų įrengimui. Absoliu­
tiškai garantuojame, kad mes par­
duosime rakandus pigiau, negu 
wholesale kainomis. Mes autorizuoti: 
cash ar credits. Visur kainos kyla, o 
mes nukertam kuone per pusę. Pa­
šaukite arba rašykite dėl daugiau in­
formacijų.

3856 Archer Ave., Chicago, HL 
Lafayette 6195

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi riuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

■ R. n e uj 
diaupny tunM 
HOlTiBURGCRS

5L ■
Sustok bile kada dėl skanaut 

užkandžio. Čia gausite saldžli 
hamburgerių, karštų kilbaselių 
minkštų gėrimų ir namie daryta 
chile.

Naudojam J. V. valdžios per 
žiūrėtą jautieną dėl Naujo Bunnj 
Bun. GEORGE, SAVININKAS

New Bunny Bun
3110 S. Halsted Street
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